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HEPIAHYH

H mapodboo Awmlopoatikny epyocio «ApepoAnyioc M Ui 10v  XUVIEAEOTN
MetapAntomrag kot dAleg 1010ttég T0Uv. H mepinmtowon tov Alaxprtov MetafAntovy
peretael 1o péyebog Tov delynaTog mov TPEMeL va, Taphel GTIC KLPLOTEPES SLUKPITES KOTOVOUES
€101 OOTE Vo, EYOVUE TNV CUEPOINYIN TOL GLVTEAECTN WETAPANTOTNTOC 1) TOLAAYIGTO MO
«uKp» pepoAnyio tov. @éhovpe dOnAadn va Bpovpe 1o péyebog Tov delypatog mov TPEMEL VoL
mhpovpe £€T0L OOCTE O OLVIEAEOTNG petafAntoétnrog Tov  delypotog va  glvar  éva
OVTITPOCHOTEVTIKO UETPO YL TOV OVTIGTOXO TOL TANBvouoV. Avtdg givor kot o Pacikog
oKkomdg Tov KAGOov g AsgtypatoAnyicg. Mag evolapépovy «KoAd» omoteAécpoto eite
naipvovpe detypata Omov €va M meplocdTEPA oTotXela gival duvatdv vo emavalopBdvovio
(derypotoAnyio pe emavadeon), eite detypoto 6TOL OAN To GTOLYEIN EIVOL SLOPOPETIKA PETOED
toug (derypotolnyion ympic emavabeom). Xtoyog eivar yioo dedopévo amdOALTO COAAUN
mpocéyyong (mov emAéyst KABe @opd o ypNOTNG) TOL BEPNTIKOL GUVIEAECTN
petafAntomrog and tov dstypoTikd ,va Ppioketor Kabe @opd to katdAAnio péyebog tov
detypatog. H pébodog omnpiytnke og yvmoelg TG ZTATIOTIKNG, TG Ocwpiag [TiBavotytov, Tng
Extiuntikig oAAd Kot 6 YyVOOES TOV TPOYPOUUATIOTIKOD mepPdArovioc ¢ R. TIoAv
onpavtikn frav eniong n néBodog g péyomg [Mbavopdverog. Ta anoteAéopata ftay TOAD
KovomomTikd kabmg emaAnfedkay ot ypnotpeg 1010tteg v E.MLIL (extiumtég péyrotg
mhavoedvelag). EmmAéov yio dedopévo amdAuTo GQAALN o detypatoAnyio pe enavdbeon
Bpioketon mhvta 10 KaTt@AANA0 péyebog delypatog, evad otn dstypatoAnyio yopic eravadeon

éva TOAD «uukpd» detypa pmopet va gtvon apketd aldomaorto.
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ABSTRACT

The current master thesis «Unbiased or not Coefficient of Variation and its other
Properties. The case of Discrete Variables» studies the sample size should be taken in the
main discrete distributions so that we succeed the impartiality of the coefficient of variation or
at least its "small" bias. We want to find the sample number we have to take so that the
coefficient of variation of the sample is a representative measure for the corresponding
population. This is also the main purpose of the Sampling sector. We are interested in "good"
results either we take samples where one or more elements can be repeated (sampling with
replay), or samples where all elements are different from each other (sampling without
repositioning). The main purpose is to find the appropriate size of the sample for a given
absolute approximation error (chosen by the user each time) of the theoretical coefficient of
variation from its sample. The method was based on knowledge of Statistics ,Theory of
Probabilities, Estimation and knowledge of the programming environment in R. Very
important was the method of maximum likelihood estimation. The results were very
satisfactory because the useful qualities of the MLE (maximum likelihood estimators) were
confirmed. Furthermore, for a given absolute error in sampling with replay we can always
find the appropriate sample size, while in sampling without repositioning a very "small"

sample can be quite reliable.
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EIXATQI'H

H napodoa Sumhopatiky epyacio HeAETAEL TV EKTIUNGT TOV HEYEOOLG TOL delyaTOg
Yoo TIC KLPLOTEPEG OOKPITEC KOATOVOUES, £T0L (Ot va emitevybel  n apepoinyio tov
OEYHOTIKOV  GLVTEAESTN HETOPANTOTNTOC. X& TPOCPUTEG UEAETEG ExEl avapepOel TOTOG Yl
QUEPOANTTO EKTIUNTH OAAG pOVO TV Tepimtmon TG Kovovikhg katavourg (Herve Abdi
2010) eved extyuniOnke Kot 0 OUEPOANTTOC EKTIUNTAG YIOL TO TETPAYMOVO TOL GULVIEAECTN

petapAntotnrog ved tpovmodécelc (Robert Breunig 2001).

2T0%0¢ NG epyaciag avutng &ival yuo. O€00UEVO OMOALTO CEAAUON HETOED TOV
BewpnTiKod cvvieleotn UETAPANTOTNTAG KO TOL OEIYUATIKOD, VO YiVEL 1 EKTIUNGM TOL
KATAAANAOL pey€Boug OetylaToc, 6€ LopPT dGTNHATOS EUMIGTOcVVG. 'Etot Oa avartuybel o
KAAO0G TG AEYHOTOANYING OTNV TEPIMTMOOT] TOV OLOKPITAOV KATOVOU®V. AVAAoyn HeAét
umopel v yiver kot yuo Tig ovveyeic katavopéc. O mpoPfAnuatiopnds mov odynce ot
GUYKEKPLULEVT] EpELVO MTOV OTL Y10l LIKPA Oetypata mwapatnprdnke moAd KoK TPOGEYYIoT] TOV

BewpnTiKoL GLVTEAEGTN LETOPANTOTNTOS OO TO SETYUATIKO.

H pebBodoroyio mov oaxorovOnnke ompiytnke o€ yvoOGE TOL KAAOOL 1TNG
2rototikng kot Tov [IiBavomtov. XpnoomoOnke n Léon Ty Kot 1 TUTKT amdKAeT TOV
KUPLOTEPOV  OlOKPITAOV  KOTOVOUGMV Kol €ytve kol ypnon ¢ HebBddov ¢ HEYIOTNG
TOOVOPAVELDG Y100 TOV VTOAOYIGUO TAPUUETPMOV TMOV KOTOVOU®DV omd O1dpopa delypata.
Ymoloyiotnke o Oempntikdg cuvieAeotng HETOPANTOTNTOC Kot EMELTAL O OEYUOTIKOS HE 1M
yopic v nébodo g péyiotng mbavoedveloc. Encita 6to mpoypapttotiotikd nepiBaiiov g
R,y1a dgdopévo amdAvto cedApo mov emAéyel o xpnoms petabd Bempnticod GuvieAEoTn
petafAntoéTnTag Ko Ogtypatikoy, ektiundnke to péyebog tov deiypotog, site pe v pébodo

™G HEYIoTNG TBavoPaveLnG EiTe YmpPIg.

Ye (o ovvroun mopovsioon ™ ddfpwone TV KePaAlaimv avapépovpe OTL GTO
Kepdhawo 1, vmoroyiletor o Bewpntikdg cuVTELESTNG UETAPANTOTNTOS Yo TIS KLPLOTEPES
dwokprtég Katavoués, oto Kepdiao 2 avoartucscovior ot facikés yvaooelg g Extiuntikng,
oto Kepdiaio 3 vmoloyilovtar ot ocvvieheotég petafintomtog pe t péBodo g
[TBavopdvelag eved oto Kepdhiawo 4 ot 5 viomoleitow 1 Oewpia TV mponyoduevmv

KEPAAAIOV GTO TPOYPAUPATIOTIKO TEPBaALov ¢ R.
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KE®AAAIO 1 «<ATAKPITEY. KATANOMEX)»

EIXAT'QI'H

210 KePAAoo avtd Oa avagepHoE OTIS E1IGAYMYIKEG EVVOLEC TG ZTOTIOTIKNG KO TNG
Bcwpiag [IBavot TV OV Be®pPOVVTOL ATOPOITNTES TPOKEWEVOD VAL YIVEL 1] KOTOVONON TNG

TapoHGOC LEAETNC.

Ba mEeptypa@oby To. aplBUNTIKA HETPO. TOL YPNOUOTOMONKAY GTN GLYKEKPIUEVT
perétn. Emiong Oa yiver avoapopd otov TpdémO TOL TPOKOITOVV T, APOUNTIKA HETPAL

SKpLTdV Kotovopmv pécm g Oswpiog [Tibavottov.

[T cvykexpéva Bo peretnBel n péon Tiun, N SKVUAVOT), 1] TUTKY ATOKAIOT) KOl O
ocuvteleotng petafAntomtoas. Oa avoaeepbodv ot opiopol Kot ot TOTOL TV TOPAUTAVE®
aplOunTIK®OV pETpeV, koD emiong Kol TG TPOKVTTOLV HE YPNON TNG CLVAPTNONG
mhavotnroc. Axoun, Oo ddcovpe ToV OpIGHO TV THAVOYEVWNTPIOV Kol B LEAETCOVLE
Kdmoteg 1010tteg ToVG. Téhog Ba VTOAOYIGTOVLV Ta TapOmAve aplBUNTIKG HETPOL Yo TIG

KUPLOTEPEG OLOKPITES KOTOVOLLES.
1.1 EXAT'QITIKEY ENNOIEY XTATIXTIKHY

[Tpwv avaeepBovpe ota apBuntikd meprypagikd pétpa B avapepbolpe oTig Evvoleg

¢ [eptypapikng oTatioTIKNG, TOL TANBVGLOV KO TOV JEIYUATOC.

Opwopodc 1.1 TMeprypagiky] otoTioTikn €ivar 0 KAAS0S TNG CTUTIGTIKNG OV AGYOAElTOL [
™V 0pYAvV®GoT, CLYKEVIPMOT Kol TEPLYPOQPYT] €VOG ovvorov ogdopévev. To ocvvoro
OdOUEVOV IOV aG eVOLAPEPEL 0pOpE Ta oTotyeia (1 ATtopa) €vOC GLVOLOL OVAPOPES TOV

Aéyeton TAnOvopdg.

v apaypotikotnta givol (cuvhimc) adbvato va cuykevipmBoiv Ola ta dedopéva amd Tov
eKAoTOTE TANOLGUO AOY® XpOVoVL 1| K6GTOVG. T AVTOV TOV AOYO EMKEVTIPOVOLOOTE GE £V,
HEPOC TOV TANOBLGLOV Yo VO AvTA|GOVLE TTANPOoPOpia Yo Tov TAnBucud. To vrocvvoro Tov

[TAnBvopob ovopdleton ogiypa.

Opropndg 1.2 Agiypa stvor £va vtochHvoro aTtdp®mY ToL TANOLGHOV TapUEVE LE TVYOLO0 TPOTO.
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And ta otoyeio (Gtopo) Tov delypatog Bo mpokvYovv TO dedOpEVO LG (OELyHOTIKG
dedopéva). Avtd pmopel va givol TocoTikd 1 To1oTIKA. ZVViHO®S TO SEGOUEVO EXOVV TN LOPON
™G petaPAnmge mov ovopdleton toyoio petoPint) (tu X, pléme gerioo 21 tov avaivtiko

0pLoUO).

Opropdg 1.3 Ovoudlovpe wOOTIKNY TN RETUPANTI] TOL TO OVTIGTOLXO TNG OEOOUEVOL OEV

eKPPALovV KATL TO LETPT|GLUO.

[Mo mapdaderypo oe pion epMTNON GYETIKA LE TO T AGYOAEITOL Eva ATOUO e TOV EAEVBEPD TOL
xpévo Bo €xovue ®C OmMAVTNOELS TOWOTIKA dedopéve apod mhaveG oamavtioelg Bo gival
afANTIGHAC, YOpOG, LoVoiKn Kot dtaokédaon pe gidovg. H T X edd pumopel va amodobet e to
0po «ooyoAia Kotd tov gAevBepo ypdvor. Avaroya pmopel va Exovpe Tt Y= «devbuvon

katowiogy pe mbovég Tyég «M. AreEdvdpov 17», «Bevilghov 22», KA.

Opropodg 1.4 Av 1o yopaktplotikd piog petafAnte taipvovv povo aptOuntikeés Tiés 10te

N petafAnt) ovopdloviol ToGOTIKY TUYaio LETAPANTY.

[No mapddetypo to Bépog 1 t0 Hyog evog aTOUOL Ba LaG ODGEL TOGOTIKA OEdOUEVA MG TIUEG

™G avTioTorymg tu. .

QGTOCO Y10 TNV TEPLYPAPY] TOLOTIKMV KOl TOGOTIKAV OEGOUEVAOV TPETEL VAL OPLGTOVV O1 TIEG
(emimeda, levels) e tétol0 tpoémO dote KAOE MaPATHPNON VO AVTIOTOKEL GE piot Kot HOVO
. [Hopaxdtom opilovpie TIg EVVOIEG TNG CLYVOTNTOS KOL TNG GYETIKNG GLYVOTNTOG LLOG TUUNG

™ T X.

Opropoc 1.5 Ovopdletor ovyvotnte Tipfns ™S T X 0 aplfiodg TOV TOPATNPNGEDV TOV
AVTICTOYEL 67 LTV TNV TN EVO GYETIKY] ovyvoTnTe TG ovoudletor 1 avaioyio Tov
TANOLGLOV TOV TOPATNPNGE®V TNG GVYKEKPIUEVNG TIUNG MG TPOG TO GUVOAKO aplBud TV

TOPOTNPCEMY TOV OETYLATOG.
[Topaxdtw o TpdTOG TAPOVGINCTC TOGOTIKAOV dEGOUEVDV.

Opropdég 1.6 O mo cvvnBGpEVOS TPOTOG Yo VO TEPTYPAYOVE TOGOTIKA OEGOUEVE TOL
Oelypatog €ivol To 10TOYPAUIO GUYVOTTOV 1 GYETIKOV GLYVOTHT®V TOV OVORALETOL Kot

KOTOVOUTN GYETIKMOV GUYVOTTOV.
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2UVET®G ooy olokAnpmoape pe M Pooiky Bewpla TV dedopéveov evog delypotog

TPOYWPALE OTO APOUNTIKA TEPTYPOUPLKH LETPOL TTOV TO, TTEPLYPAPOVV.

ApOuntikd meprypaeikd pétpo yio pio T X givan ot aptBpot mov vroAoyilovton and
t0 deiypa 1 omd Tov TANBLGUO Kot BonBovv ot dnpovpyic Hog EIKOVOS Yo TV KATOVOUT.
Ta pétpa avtd yopilovior oe PETPO KEVIPIKNG TAOMG, HETPO UETOPANTOTNTOC KOl HETPQL

acLUPETPIOG.
Opopdc 1.7 Asvypotikny péon Tty €vog cuvoAov N UETPNCEWV (1] TOPATNPNCEDV TOL

r r 7 4 r 4 1 s
OelyHOTOG) X1y Xopevee.. ,Xn OVOULACETOL 1] TYH OV TTPOKVTTEL OO TOV TOTO: M= ~ Loxi.

H derypatikn péon tin] avikel oto LETPOL KEVIPIKNG TAGTG.

Opropoc 1.8 Evpog deiypotog ovopdletor 1 610popd avlpeso oty HeYOADTEPT KOl GTNV

pkpotepn Tn Tov. Avtictorya opiletar kot to €0pog Tov [TAnbvopod.

Opwopdc 1.9 Aweomopad deiypatog evOg GUVOAOL N PUETPNGE®V Xi, Xay. ... ... Xn ovopdletor M

TIUT IOV TPOKVTTEL OO TOV TOTO:

2 _ 1 . _ 1 . 2
§*=— YL (xi —m)? =— (XL, xi’ - nm’).

Opwopdc 1.10 Tomkn andkion odsiyparog ovopdleton 1 Betikn tetpayovikny pila g

’ Ie 4 4 7 —_ 1 n 3 2
OEIYUATIKNG O10GTOPAC Kot SiveTon omd Tov TOT0 S = \/E L, (xi—m)2.

To g0pog delypotoc, 1 S1GTOPd Kot 1] TUTIKT ATOKALGN OELYLLOTOG OVITKOVY GTOL LETPOL
petafintoémrog. Avagépovtor 610 OG0 ‘amAdvetal’ M katovoun tov mAnfvopov. To
LELOVEKTTLOL TOV €VPOVG VOt OTL OEV EXOVLLE TANPOPOPIN Y10 TO TMOG ATADVOVTOL Ol TLLEG TOV
YOP® O TV pEoTm T dAAG Eyovpe mANpoopic. LOVO Yo TO Totla €lval 1 dl0popd TV
aKpoioVv THOV. AVTO TO HEIOVEKTNLOL TPOGTEPVIETOL LE XPTON TNG OL0GTTO PG KOl TNG TUTIKNG
anokAong. 261000 emeldN 1 O10GTOPE O PETPETOL OTIG LOVADIEG HETPTONG TOV TILMV OAAAL
HE TO TETPAYOVO TOV HOVAO®V UETPNONG, TPOTILOVUE TNV TUTIKY OTOKAIGT TOL UETPLETOL
OTIG HOVAdES HéETPNoNG TV TIL®V. H tumiky| andkion maporo mov givor £va admioto pétpo
petaPAnToOTNTOG 08V UOPEL VO, g OMGEL KOAN EKOVA Yo TNV cOYKPLoT TG HETaPANTOHTTO
000 delyHATOV  OTOV OVTEG HETPLOVVTIOL GE OLOPOPETIKT HOVAdH HETPMNOMNG 1 OTOV Ol HEGES

TILES OLALPEPOLV TTOAD.
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Ondte dnuovpyeitar 1 avaykn yo €vo LETPO OmaALOYUEVO O TIG LOVADEG LETPNONG
Kot Tov O O amontel TapOHolEG HEGES TIES PETAED TV OEIYUAT®V Y10 VO GUYKPIVOLLE TNV

petapAntoétnTa. Avto 10 PETPO €ivol 0 GLVTEAECTNG HETOPANTOTNTOC.

Opropdg 1.11 Xvvrereoti|g HETAPINTOTNTOS AEYETOL O AOYOG TNG OEIYUOTIKNG TLTIKNG
amOKAONG TPOG TO SEIYHATIKO HéEGo, dniaon CV= %, N Cv= %100%. ‘Eva detypa Bewpeiton
OLO0YEVEC G TTPOg TNV T X (dnAadn ot Tég g X dtapépovv petalh toug eEAdIoTA, UIKPY

draomopd g Ty X) dtav 1 tiun tov CV givor to modd 10%.

A7 tov TOmo @aivetal OTL EMEWON 1 TUMIKY OTOKAION Kot 1 HECT) TIUN UETPLOVVTOL UE 101G
LOVAdES 0 GLVTEAECTNG petafintdtntog oev e€aptdror amd v povada pétpnong (addotato
péyebog, unit free quantity). Exiong yio va xpivovpe v petapintoémro de moilel poro povo

1 TUTIKY] OTOKALOT AAG KO TO PETPO KEVIPIKNG TAONG TNG HEONG TIUNG.

[No mopdaderypo éotw OTL €yovpe TV €mMdOCN QOITNTOV O©TO pHaBNUATO NG

AgtypotoAnyiog Kot e ZTOTICTIKNG,.
Me épiota 1o 100 Bewpodpe OTL T papLE To EENG ATOTEAEGLOTAL:
Mo v Agtypatoinyio: mAegty =60 kot SAety =5.

['o v Zratiotwy: mXtat =78 kot SXtat=6.

AW _ 5 _ ,083=8.3%.

Toéte CVAeyy. :mAsw el

S>
=2 = 0.077=7.7%.

Kot CVZtor= =
mtort 78

‘Etot mapdrho mov ot Pabpoi omv Ztoatiotiky] elyov HEYOADTEPT TLMIKY OTOKAION TEAMK
epeaviCouv pikpdtepn HeTafANTOTNTA AGY® TNG LEGNC TIUNG TNG TTOV EIvOL OPKETA HEYOAN GE

oyéomn pe autg ¢ Astypatoinyiog.
TéNog mapaxdtm opilovpe Kamola HETPO AGVUUETPIOC.
Opropodc 1.12 H derypotiki] KevTpikn pom) Taéng I,otvetal amod ) oyéon:

My = B (xd —m)", r=1.2,.....
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Opropodc 1.13 H dsrypatiki por tdéemg I, divetal and tn oyéon :

, 1 .
me’=— i xit, =12,

1.2 EIXAT'QI'TIKEY ENNOIEY THY OEQPIAY IIIOANOTHTON

Onoc avoeépOnke mponyodpeva n peAétn tov mAnBvouod elvar o avéEK
dwdkacio yloo avtd peretdpe €vo pépog Tov TANBucpov, to dgiypa. Katagpehyovpe Aomodv
o€ OEYRATOA IO KL, Y10l VO, EIVOL OVTITPOGMTELTIKO TO OElY LA, TPEMEL VAL €lval TAPUEVO UE
Toyaio Tpémo. H detypatoinyio pumopei vo yivel pe exavadeon, (pe duvordtta va mapovue
10 1010 oTOLYEL MEPLEGOTEPES POPEG Omd ) gite yopig emavaBeon, maipvoviag oniadn Loévo

JLPOPETIKA GTOLYEL.

Opwopdée 1.14 Olo 1o dvvatd amoTteAéopOTO HIOG  OEYUATOANYIOG OTOTEAOVV TO

derypatoympo mov  ovuPoriletoan  ocvvnbmg pe Q. Kdabe dSvvatd amotélecua  TOv
derypatoympov, omiadn kdbe omnpeio Tov derypatoydpov Afyetor amAd YEYOvOg 1)
EVOEYONEVO, EVD £VOL GUVOAO OTTA®V YEYOVOTOV AEyeTOL 6VVOETO Yeyovoc. Ot detypatoydpot
OV €YOVV TEMEPAGUEVO M aplBpolo mANnBo¢ ototyeimv ALyovtal SLHKPLTOi, EVAD 0VTOi OV

€yovv un apBunoo mAndog otoyeimv Adyovtol cuveyEic.

[Mopaxdtw o mivakog TV yeyovotmv

Agrypotoympog 2Hvolo avapopdg
Adbvato yeyovog Xvvolo P

A0 yeyovog A XHvolo A

Agv copPaivet to yeyovog A XHvoro Q-A

Ta yeyovéta A ko B ovpPaivouv

TAVTOYPOVOL >Hvvoho ANB
TovAdyiotov éva and to yeyovota A,B

cuppaivet. >Hvolo AU B.

Iivoxog 1: I'eyovoto kor Xovolo

Opwopoc 1.15  Avo yeyovota Aéyovior A,B Aéyovtor acvpfipacta 1 &éva oOtav 1

TPOYLLOTOTOIN G TOV £VOG YEYOVOTOG OMOKAEIEL TNV TPAYULATOTOINGT TOV dAAOV, ONA0ON
A,B aovpfipacto <& ANB=0 .

ZVVETMOG TOPO UTOPOVLE VO, TPOYMPTCOVLE GTOV OPIGUE TNG THAVOTNTOG.
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Opropidc 1.16 H mBavotnta cav 0plo oyeTikis ovyvotnTog :

« Av otig N egmavainyelg evog melpdpatog Eva yeyovog A eppaviotnke Ny @opéc, tOte 10
mAiko fa = Na / N ovopdleton oyxetikn cvyvotntoe tov yeyovotog A. Oco to N peyaidvel
1060 M OYETIKN ovyvotnta. otabepomoteiton YOpw oamd &vav aplBud mov ovoudletal

mBavotnTo ToVL YeYovotog A kat cupPoriletar pe P(A)».

Opondc 1.17 A& iopatikog opiopdg e mbavorntac(Kolmogorov,1930)

H mBavotra eivon pic suvoAosuvéptnon mov ikavomotet Ta Tapakdto aSidpoTo:

)P (Q)=1

NOo<PA)LL VACQ.

ii)P(AtUAU...... A) =P (A)+P(A) +....... +P (A) VA S Qku

AinNAj= 0, Vi#] nhadn ta yeyovota Ay, Ag,....... LA glvor ava 6o asvppipacta.
Xvveyilovpe pe TOV OPIGUO TNG TVUYAiNG LETAPANTNC.

Opropoc 1.18 Tvyoaio petopfinti) ovopdletal pio GLVAPTNGOT TOL ATEWKOVILEL TO GHVOLO T®V

SLVOTAOV OMOTEAECUATOV HU0G OELYLOTOAN YIS GTO GOVOAO TV TPOYUOTIKAOV aplOpumy.

H toyxaio petofint pmopel va elvar ocvoveyng m owakpury. No onueidcovpe £d® Ot
aplBunoyo Aéyetar éva cHvVoro mov €xel TANBOC GTotKEl®Y 66O Kot TO GHVOLD TOV PLGIKMOV

apOudv.

Opropoc 1.19 Av i tuyaia petafint taipvel menepacpévo 1 aptdunoio mtAn0og Tov tote

AéyeTon OLOKPLTN VO v Toipvel TWEG o€ Eva dtdoTtnpa (o, B) pe
-0 < o < B < o0 B AéyeTan cuveyNc.

[Mopakdte opiCovpe Vv ocvvaptnon mbavoétrog, Oswpodvtag yvooty v évvold g

GLVAPTNOTC.

Opwopoc 1.20 Av 1 toyaio petafAnt eivor dtokplry, TOTE 1 CLVAPTNON 7OV divel TNV

mBovotnTa N Tuyaio petafAntn X vo mdpet v Tipn X, AEyETOL oVVAPTNGN TOAVOTNTAS TNG

toyaiog petafintic X, cvuforiCeton pe fx (X)= P(X=X) ko éxet tig €NG 1810t TES -
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i)y (X) =0 VX,

i) X fyx (X)=I (1o X maipvel OAeg TIC TIHEG TG TVYEOG peTaPAntic X)
[Mopakdto opilovpe TV cuVAPTNON OPOIGTIKNG KATOVOUNG

Opwonoc 1.21 H ovvaptnon Fx(X) mov opileton Fx(X) = P(X< x) VX€ R ovoualeton

ovvapTIoN COPOIGTIKNG KATAVORNS TNG TuYaiag petafintig X kot divel tnv mboavotnta 1

Toyoio peTaANT X va mapel OAeg TIg TMES TNG MEXPL TO onueio X.
[Mapaxdtm opilovpe g péon T g toyaiog petafintme g(Xx).
Opondg 1.22 Méon Ty g toyoiog petapintig g(X) opiCetoin :

Eg(X)= Yxgx)f(x) oOmov X eivon dokpiry toyaio petapinty ko f(X) m ovvaptmon
mhavotnTog TG TVYaioG peTafAnTg X.

Tuvenag p= EX= ), xf(X).

Ioybovv ot 110 TES :

E(a g(X))= a E(g(X)) 6mov o €R ko

E(g(X)+h(X))= E(g(X) + h(X)), (ka1 n yevikevon yio. N GUVOPTHGELS LE EXOYOYN)
E(9(X)-h(X))= E(9(X) - h(X)).

[Mopaxdtw opilovpe TV dtocTOpPd Kot TV TUTIKN omdKAoT TG Tuyaiog petafAntg X.
Opropodc 1.23 Awoomopd 1] Stokvpaven g toyoiog petafantg X, opiletou n:

o’ = VarXx= E(X —p)2,0mov p= EX, evd tomkf amékiien tne toyoioc petafintic X

opiCetann o =+vVarX = JE(X — p)? . Tuvendg 6=/ Yx(x — W2f(x) .

ATO 1O TOPATAVEO GUUTEPAIVOLUE OTL YlOL TOV GUVIEAECSTH UETOAPANTOTNTOS TNG TLYOLOG

petafAntng X €yovpe:
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_ 0 _ I
n Ty xf()

CVv omov f(X) n cvvaptmon mBavotTTag TG TUYAING HETAPANTAS
X

Mpéracy 1.1 Ioyvel 611 6° = EX? — (EX)Z2.

Améoetn

o’ = E(X — )%= E(X? + p? -22uX)= EX? + (EX)? -2uEX= EX* + (EX)? - 2(EX)* = EX? —
(EX)2.

Téhog amdoetnge.

Mpéracn 1.2 Ioyver n womra: Var(@aX+ b)=a® VarX.

Anooeitn

Var (aX+ b) = E [(aX+ b)-(ap + b)]* = E[a(X-w)]*= E[a® (X-w)’] = @ E(X-p)* =
a’ VarX.

Téhog amodeenc.

[Mopaxdtw opilovpe Kot TIG pOTEG TV LETAPANTOV.

Opropdg 1.24 Av X toyoio petafAnt) owaxkpir] , TOTE KEVTPIKN pomn I' TaEng Aéyston M

ToGOTNTO!

w=E[X — )" ]= Zx(x—w)' p(X=x),r=1,2,......
pe p(X=x) n ovvaptmon mhavotrag g X.
[povmoOeon 6t Yoy (X — )| p (X)< 0.

Opwopoc 1.25 Av X toyoio petafAnt) dwkpiryy , 10Te oA pomn r Ta&ng Afyetor 1

TocoTNTA
Wr=EX"=) x" p (X=x), r=1,2,....... ue p(X=x) n ocvvaptnon mhavotTag TG X.

Opwopoc 1.26 Av X toyaio petafinty , 1016 mapayoviikn pomnq Tang r Aéystotl m

ToGoTNTA!
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EX(X-1).....(X-r+1), r=1,2,...
Opwopdc 1.27 O suvreleoti|g asvppeTpiag Tov Fischer divetar amd ) oyéon:

w3

V= =S

[Ipwv mpoywpnoovpe otn HEAET TOV OplOUNTIKOV UETPOV TOV KUPLOTEPMOV SOKPLITOV
Katavopmv Ba avagepbodue otig [TiBavoyevvnTpleg kol o KAmOlES 1010TNTEG TOLG TOL O

YPNOLOTOGOVUE TAPOUKAT.
Opropoc 1.28 IMBavoyevviTpro g toyoaiog petafanme X, opiletat n cuvaptnon
I1(z)= EZ* 6mov Z mporypoTikh TopaUeETpoC.

Ot mBavoyeEVWITPLES YPMOLULOTOLOVVTOL KVPIMG GE SLoKPLTES TVYLEG LETOPANTEG TOV TaipVOLY

TIc aképores Tipnég X=0,1,2,......

OcOPOVTOS YVOOTEG TIG EVVOLES TOV 0KOAOVOIDV, GEPDOV KOl TNG GUYKALONG £ovpe OTL OV
p(X) givar n cvvaptnon ThavoTTaG TG TUYiaG pETaPAntg X, tote TI(Z)=) =0 P(X)Z* o1

[1(z) elvan po Suvapoocelpd.

Enetdn Ye—o P(X) =1 ko p(X) > 0 ,t6te T1(1)=1 ,dnhadn 1 duvapocelpd cuykiivel amdivta

vy -1<z <1
ITo cvykekpwiéva Y20 | 2* p(x)| = Xl | 2° | p(x) < Xx=op(X) =1
(0po¥ cuYKAivel amOAVTA GUYKAIVEL KOl OTTAGL).

OepOVTOC YVOOTES TIG EVVOLEG TNG  GLVEYELNS, TNG TOPAYADYIONG KOl TNG OAOKANPMOONG
£€YovpE OTL OO TIG SOLVVOUOCELPES 1) OAOKANPMOT) KOl 1) TOPOYDYLIGT UTOPOVV VA Yivouv KoTd

Opovg, OMAadM|

IM'(2)=Y2, xp(x)z¥ ! -1<z<1.

N%2)=32  x(x — 1) ...... .. x—xk+1Dpx)z* ™ -1<z<1.
Avvordpyern EX, t6te n I1°(2) eivan ovveyng oto -1<z2 <1 won EX=IT"(1).

Av EX=00, to1¢ I1'(2)— o0 60V 2> 1.
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Opota av vTdpyel K-6Tn TOPAYOVTIKY POTY) TOTE

EX(X-1)....... (X- k+1)=T1™(1).

Av T1™(z) )= o 6tav z—1,16te n EX® dev vmdpyet yo k=1,2,....

Téhog yia T droomopd £xovpe 6> =EX* — (EX)2 =EX(X-1) +EX - (EX)? ,dnAady
=TT (1) + (1) ~( (1)) (Exéon 1.1)

Ta mapondve avoeepdtav ce povodidortateg tuyaieg petapintéc. [Mopakdto 6o opicovpe

aVTIoTOYEG EVVOLEG Y10t TOAVIIAGTATES TUYOEG LETAPANTES.

Opwondc 1.29 'Eoto X=(X1,X>,...... ,Xn) moAvdidotarn tuyaio petafAntm dwakpirn. Tote
cuvaptnon mbavotntag Oo sivar Px(X)= P(X1 = X1, Xo= Xg,........ Xn= Xp), 0mov X=(Xq ,

X2,. . ..,Xn)_
Ioyhovv o1 YvmoTéG 1310TNTES OTMG KOt GTIS LOVOIAGTOTES LETAPANTES, ONACON:
Px(x) = 0 xou Yy c7n p(x) =1 .

Opwonic 1.30 Eoto X=(X1,X>,...... Xn)  molvdidotatn tuyaio petafint dwakpiry. Tote n

ouvvaptnon afporoTikig Katavoung fa eivan

Fx(X)=P(X1=<X1 Xo<Xa, ... ... Xn<Xn)=

Y Xi=min (X1} Y Xo=min Iy ¢J IXERTEIE . 2 Xn=min xn} P(x1,X2, ...xn)
Omov X=(X1 , X2,......Xn).
210V 0pIGHO TNG HEOTG TIUNG 1oYVOVV Ta {0100 OIS GTIC LOVOILACTATES LETAPANTEC.

Opwonic 1.31 Eoto X=(X1,X>....... ,Xn) molvdidotarn toyaio petafint dwukpiry. Tote péon
Ty ™G 9(X)=9(X1,Xz,......,.Xn) opiletoun

E(Q(X))= Yx1 Xx2 ce vee oo - 2oxn 8(X1, X2, ... ... ,Xn) p(X1,X2,..... Xn) .
[Mopakdto opilovpe v €vvola TV aveEapTnT®OV HETAPANTOV.

Opropoc 1.32 'Eoto X, Y tuyaieg petafAntég dtokpités. Avtég Ba Aéyovtar aveEaptnreg 6tav
P(X=x,Y=y)= p(X=x) p(Y=y) Vx,y.
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[Mopakdto opilovpe TV GLVICTOPE TVYAIOV LETAPANTOV .

Opwpoc 1.33 'Eotow XY toyoieg petafAntéc Otokpitég. Xuvoldemopd ToV TUYOI®V

petapAntov X, Y opiovpe v mocotnta Cov(X,Y)=E(X-EX)(Y-EY).

Ipotaon 1.34 Ioyvel 611t Cov(X,Y) = EXY- EX EY.
Améoetn

Cov(X,Y)=E(X-EX)(Y-EY)=E(XY-XEY-YEX+EXEY)=EXY-E(XEY)-E(YEX)+E(EXE Y)=EXY-
EXEY-EYEX+EXEY= EXY- EXEY.

Téhog amodertng

Ipétaon 1.4 loyvel 6t av X, Y aveaptnteg drakpitég petafantég 10te EXY=EX EY.
Anooeitn

EXY=Yx Xy XY p(X,Y)= 2x Xy XY p(X)P(Y)= Xx Xp(X) Xy Yp(Y) =EXEY.
Téhog amodeing

Iopwopa 1.1 Av XY aveEaptnreg dakprrég tote Cov(X,Y)=0.

Ipotaon 1.5 Ioyver 6t Var(X+Y)= Var(X) + Var(Y) +2 Cov(X,Y).

Anéoen

Var(X+Y) = E(X+Y)? — E? (X+Y)= E(X? + Y2 +2XY) —(E? X + E? Y + 2EXEY)=
EX® + EY?+2EXY- E* X - E?Y - 2EXEY=

EX? - E?X + EY? - E?Y +2(EXY- EXEY)=Var(X) + Var(Y) +2 Cov(X,Y).

Téhog amodetng

Iopwopo 1.2 Av XY aveEapmmreg t0te Var(X+Y)= Var(X)+Var(Y), kot Var(} Xi) =
Y. Var(Xi) (H yevikevon pe emoyoyn)
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1.3 APIOMHTIKA METPA I'lA OMOIOMOP®H AIAKPITH KATANOMH

Av X pio toyoaio petafinm n onoio waipvet ¢ Tiwég o,ot+1,042,....0 v o, BEZ pe

otabepn mbavotnta , T0TE Aéue OTL M X axoAovBel v OwoKPLT] opowdépopoen

1
B—a+1
Katovoun pe wapauetpo B-a+1l ko ypapovpe X~U(a, B) . H cvvéptnon mbavomrog e X

glvom :
P(x) = =, ot],042
e =q, o+1,0+2,...... ,B.
—a+1 _
[Tpopavag p(X)= 0 Vx kot ), p(X) _B -

’ 1
Apa },l:EX:Z Xp(X) Zx (XB a+1 B 0L+1Z

IIpétaocn 1.6 And tOmo apBuNTIKNG TPOOdoL Exovpe Sp = 2 (a1 + ap) ywo to dBpoicpa TV N
TPOTO®V OpOV oG optdunTIKAg Tpooddov pe a3 Tov 1° 0po kot ap Tov TeErevtaio.

Anooeitn

Av ® M d10popd TG TPOOIOV TOTE

Sn= a1 + (artw)+(a;2w)+.....+(a;+(n-1)w) kot

Sn= an + (ap-W)+(an-2w)+.....H(ar-(n-1)w).

[MpocBétovtag tig 600 TedevTaies oyéoelc Katd uéAn Exovpe 2S,=n(a;+a,) ,0mote
n
Sn :E(al + an) .

Téhog améoedne.

1 —o+1
B—a+1

Yvvenwg EX= (o +B)—

+b)?
"o v Staomopd 1 Staxvpaven éxovpe VarX= EX? — (EX)? = EX? — @by
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x2

EX =Y x?px)=Yh Y-

XaBa+1 Ba+1

K(K+1)(2K+1
Ipétaon 1.7 F=1 = % :

Améoetn

1X2X 3

Me gnaywyn yio K=1 &ovpe 1= OV oY VEL.

‘Eotm 0t ioyvet yia K. Apkel va deiEm 0t 1oydet yio K+1.

K(K 2K K(K 2K K+1)2
Eivol ZK+1 2 = 3K 2 4 (K+1) _w (K = (K+1)( 4;1)+6( +1)

_(K+D[KEK+1D)+6(K+1)]_(K+1)(2K2+K+6K+6) _ (K+1)(2K2+7K+6) _ (K+1)(K+2)(2K+3)_

6 6 6 6
K+D)K+2)[2(K+1D)+1] , ,
p omoTe N TPOTOoT o)vEL Yo K+1.
Téhog amdoenge.
+1)(2B+1 -Da(2a-1
Sovendg ZE:aXZ :ZE:1X X= %Xz_ PE@ )6( pr1) L )0;( o)

B+ 2B+ 1)—[(62-0)(2a—1)] _2p>+p*+2p*+p—(20° —02—202+0)
6 6

2B +pE42pP+p—203 +a2+202 —0
- :

2B3+B%+2p2 +p—203+302 1

Apa EX* = 6(B—a+1)

2% +p*+2p* +B—203+30%—a  (a+b)? _
6(B—a+1) o4

Omnote VarX=EX*- (EX)? =

43 +2p% +4p% +2p—403 +6a%—2a ,(a°+2ab+b?)(b-a+1)
=9

12(B—a+1) 12(b—a+1)

_4B3+2B2+4B%2+2B-403+60%—2a—3(a’b—a3+a%+2ab%—2a%b+2ab+b3-b%a+b?)_
12(B—a+1)
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B3-a3+3B%+3a%+2B—-2a—6uB+3u?B—3aB? _
12(B—a+1)

B3—a3+2B%+B2+202 +a?+2B-2a—2aB—2aB—2aB+2a?B+a?B-2aB% —af? _
12(B—a+1)

B3+2B%—2aB+a?B-2ap? N —a3+20%-2aB+20?B—af? N B2+a?+2B-2a—2aB _
12(B—a+1) 12(B—a+1) 12(B—a+1) B

B(B%+2B—2a+a?—2ap) ] a(a?—20+2B—2ap+p%) + B?+a+2B-2a-20af —

12(B—a+1) 12(B—a+1) 12(B—a+1)
B%+a?+2B—2a—2apf B2+a?+2B-2a—2af_ (B-a)?+2(f—a) _(B—a)(B—a+2)_
(Ba+1)- = = =
12(B—a+1) 12 12 12

(B—a+1-1)(B—a+1+1)_ (B—a+1)%-1
12 - 12 '

Ao tov TOMO QoiveTal 0Tl 1 S1CTOPE TG OLOLOLOPPNG KATAVOUNG EEQPTATAL OTOKAEIGTIK
amd T0 €0POS TOL SGTNHOTOS [0, B] Kot Oyl amrd To AKPO TOL SLUGTILATOS. ZVVETMG O TOTOG
Mg Olomopds mov amodeiytnke yw a, f>1 pe a, B puowol apBuoi pe a < Oa pmopel va
oyvel Koty o, BEZ. T mapdderypo 1 S10.6TOPA TNG OLOLONOPPNG SIOKPITNG KOTOVOUNG
oto dbotnua  [-5,-2] Oa givar idwa pe ™ domopd oto ddoTnua OV B TPOKVYEL OV

npocBécovpe 6 povadeg ota dpa dnAaomn oto [1,4].

,(B—a+1)2—1 B ¥
. . p , _o - 12 — —a+1)--1
Apa 0 cvvieheotg petafAntomrog Oa eivan CV—u <ip / Stp)E

2

ZVYKEVIPOTIKA Ol TOTTOL TOV OPOUNTIKOV PETP®V TOV VTOAOYIGTNKOAV Y10 TNV OROLOpopQTN

owukprT) Katavoun oto [a ,B] eival:
n=EX=T

(B-a+1)%-1
12

6_ ,(B—a+1)2—1
CV=u= 3(a+P)2

e’=VarX=
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1.4 APIOMHTIKA METPA I'lA BERNOULLI KATANOMH

Mia toyaio petofAnty X axoiovbei katavoury Bernoulli kou ypdoovue X~B(1,p)
otav etval dltyun onAadn maipvel povo dvo TéS. Avtég givor cuviBwg to 0 ko To 1 Ko Tig

omoieg ovopdlovpe emtuyio kot amotovyio, pe mbavotnta mov divetal amd Tov TOTO:
P(X=x)=p* (1-p)*™*, x=0,1 ko1 0< p <1. IIpogpavdg p(X)= 0 VX , apod p(0)=1-p «ar p(1)= p.
Emiong ¥ p(x) = p(0) + p(1) = 1-p + p =1 Apa EX= ¥x_o xp(x) = 0p(0) + 1p(1)=p.

VarX=EX* - (EX)? = ¥1_ox2 p(x) - p* =0p(0) + 1°p(1) - p* = p-p* =p(L-p).

Jp(1- ,1—
2VVETMOG cv=2= p(1-p) P= /l - 1.
B p p p

ZVYKEVIPOTIKA Ol TOTOL TV OPOUNTIKOV HETPOV TOV LTOAOYIGTNKOV YO0 TNV OLOKPLTY)

katavour) Bernoulli B(1,p) sivau:
n=EX=p

o’=VarX= p(1-p)

cv=2= |11
TN

1.5 APIOMHTIKA METPA I'lA AI2NYMIKH KATANOMH

H swovopik kotavopy B(n, p) sivor pa dwdikacio N aveEdptntov SoKiudv
Bernoulli pe v 610 mBavotta emtvyiog p oe kabe dokun. H toyoio petofinm X mov
akoAovBel dtwvoukn katavou(X~B(n,p)), ekepaler 10 TAR00C TV EmTULNOV OTIC N

doxpég(emavarnyelg) Bernoulli ko maipver tipég x=0,1,...... ,n. H ocvvaptnon mbavotnrag

dtvetar amd tov tomo: P(X=x)= (2) p* (1-p)"™, x=0,1,...... ,n,0<p<l.

Mpogavag p(x) = 0Vx kar X p(x)=X(}) p*(1 — p)"* =(p+1-p)" =1

(d1dvopo Tov Nevtwva).
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Pt péon T éxovpe p= EX= Xisox (%) p* (1 — p)"* = Xy x p*(1—p)"~ =

x!(n—x)!

(n—1)! -1 —x —
P Ye=1 oo P AP E

p Xiar (3o) P A= p)" X =npXiL, (T p A -p)t =

np [p+(1-p)]=np .

[Mopoandve ypnoiponombnke to dStwvopo tov Nevtova.

Mpétaon 1.8 Awbvopo tov Nevtwva (a+b)" = ZII:=0(E)an “K b vn guowod apdpd kot
a,beR.

Anooeitn

"Eotm P(n) n pdtacn (a+h)" = 2{;:0@)3”4( bX.

Oa anodeifovpe 6Tt 1oydet pe T pEB0SO TG EMAyOYNC.

H P(0) wydet kabac (a+b)’= 1:(8)a° b°

"Eoto 611 1oyver  P(n) dniodn 6t (a+h)" = ZE=0(E)3WK bX.

Apkei va 8eico ot ioybern P(n+1) Snhadn ot @+b)™ = YRt (M )am bt
Eivon (a+h)™" = (a+h)" (a+h)= Ti_o(}1)a™  b* (a+h)=

[(3)a"+ (1) a™ b+ (5) b ... (D) @ b e S Yaer2e (") a

o™ +(T) b" (a+b)=

(Da™ +(3)a" b+ (7)) a b+ (7) a™ b*+(3) a™ b®+ (3) @™ b+, +(3) &

bk + (;) an-k bk+1 + ()\21) an-x bx+1 + (}L-rlil) an-x-l bk+2 o + (nEZ) a‘2 bn-l +(n21) 3.2 bn-l

L) v s Q) ar (D) -
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Ga™+1(G) +(D1ab+1(D)+ () 1" b+ +(3) + L) 1™ 0
oot [(,2) + (1) 1807+ 1(,2) + (R) T2k + () 0™

(Xyéon 1.2).

(n+1)!

Oung (g) = (n:)—l) (Zyéon 1.3) yuuti (g) = r'l—n'l =1 ko (n-(l)—l) = YN

0

Enions () = (713) @rgon 14) o (1) = o7 =t (317 = 0750 =

Emiong éyovpe ():1) + (;) = (n;:l) (Zyéon 1.5) xobog

( n ) + (n) - n! + n! — n! + n! _
A-1 A (A-1)!(n—-A+1)! Al(n=)! A-1D)!(n=-)!(n-A+1) A-1D!A (n=2A)!

1 1 A+n—-A+1 n+1

" o oino—omo x(x—1)!(n—x)!) = M aono—oiay - M e

(n+1)!  _ rn+1
AM(n-A+1)! ( A ) '

Xvvenmg anod oyéoels (1.2), (1.3), 1.4), (1.5) éyovue

(atb)™ = (M)t + (") @b+ (1) @bt +(GrD) Attt

+1 - +1 +1 — 1/n+1 - P .
(2_1 a?b" + (nn ) ab"+ (E+1) HEED R nk )an+1 “b¥, Snhadn wyver  P(n+1).

Téhog amdoeinge.
"o ) mapayovtiky porny dvtepng tééng Exovpe EX(X-1)=

n!

Yrooxx—D () p* A —p)" =Y, x(x—1) p* (1—p)"* =

x!(n—x)!

(n-2)! - - - - -
n(-1)P° iz Gy P (A=) =n(n-1)p” Xi, (G23) P (1 —p)" =

n(n-1)p* o ("7 p' (1 —p)" 27 =n(n-1)p® (p+1-p)™* = n(n-1)p”.
Opwe EX? = EX(X-1) + EX = n(n-1)p? + np =n?p® — np® + np = n’p? + np(1-p).

Apo VarX= EX° —( EX)? = n’p? + np(1-p) - n?p® = np(1-p).
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1i-1).

n-p

—_yop@-p) _ f1-p_ (1 1_ [1.1
np np np n

SVVeEndg CV:E
ZVYKEVIPOTIKE Ol TOTOL TV OPOUNTIKOV UETPOV TOL VITOAOYIGTNKOV Y10 TNV OLMVUUIKY)
Koravour] B(n,p) eiva:

p=EX=np

6°=VarX= np(1-p)

-0 1.1 _
cv=1 /n(p 1)

1.6 APIOMHTIKA METPA I'lA TEQMETPIKH KATANOMH

H tuyoio petapint X pe cvuvaptnon mbavétnrag P(X=x)=p(x)=p(1-p)* , x=0,1,2,....

,0mov 0< p <1 Aépe 611 akoAovOEel TN YEOUETPIKI] KOTAVOUN.

1
1-(1-p)

[popavag p(X) =0 Vxka X p(x) =X p(l—p)*=p

T |I'o

IIpétaocn 1.9 H mbBavoyevvitpla g YEOUETPIKNG KATAVOUNG LE TOPAUETPO P tvar

p

Ix(t)= —a o It < 1.

Anéoen

IT(t)= B = B t* p(L = p)* = p BiLol(1 = P = ==, av [(1-p)t<L

Téhog amooering

[Topamdve xpNGYLOTON|CALE TOV TUTO TNG YEMUETPIKNG CEPAG !
Y OF= - o< 1
x=0 1-2a Y .

v
r 14 4 4 r 4 [a— a

BéBata owtdg 0 THTOG TPOKVRTEL A TOV TOTO Yy X = 1

—a

omov lim,,_, o, a¥=0 y1a |o< 1.
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Ipétaon 1.10 To dOpoicua Sy , TV N TPOTOV OPOV YEOUETPIKNG TPOOOOL givart

al(AV-1)

Sn= 1 omov A 0 Loyog g Tpoddov Kot oy 0 1% dpoc.
Améoeln

Sh=oay + alk-l-alkz +o + (117\4\/-1 .

ASh=aaA+ oA+ ouh + ot gl

A@apovpe amd TNV TEAELTAIN GYECT TNV TPOTEAELTOLN KOl EYOVLLE:

1(AV-1
ASn— Sn = a)’ - oy, Zovenmg Sp= %

Téhog amodertng
Amo ™ oyxéon EX=I1"(1), Ba vmoroyicovpe T péon Tiun.

p

p(1-p)_1-p
[1-(1-p)t]2 " p

Etvou IT" (t)=—
(1) ") >

(p - 1) 5 omoTE w= EXZH(I) —

Eniong and m oyéon o?= VarX=IT""(1) + II'(1) = IT'(1))* 6 VIOAOYIcOVLE TNV Ol0GTOPAL.

(p—Dp 2p(p-1)_2(p—1)?

2[1-(1-p)t] (p-1),0mdte 17" (1) = - -

. ” (p-1p
Elvon IT""(t) = m

2 _ 2(p—1)?

1- 1-p)? -1)2 1- 1-
Apo 2= y1p @A-p)°_ (-D° pA-p) _1-p

p2 p pz  p2 p2 p?

1-p

p
1p 1- 1-p
D p p

N
=
=

Yvvenng CV= E=

ZVYKEVIPOTIKA 01 TOTOL TOV aPOUNTIKOV HETPOV TOL VTOAOYICTNKOV Y10 TNV YEMUETPIKN

KOTOVOuN sivat:

1-p
—Ex=—2F
H p
1_
6’=VarX= —Zp
p
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1
Cv=2=—=
n J/1-p

1.7 APIOMHTIKA METPA I'lA POISSON KATANOMH

H toyaio petapint) X mov akohovbei v katavopry Poisson pe mopduetpo A,

X

A
(X~P(A)) éxer  ovvaptnon mbavomtog P(X=X) =™ o x=0,1,2,....., X>0 (rapbuetpog) .

! )
. v AN Ay M_ Ao
[Tpopavag p(X)= 0 Vx ko), p(x) =) e S -e > St et=l

H xotavoun Poisson gival 1 Kotovoun ToV GIOVIOV YEYOVOT®V KOl XPNOILOTOLEiTal OTo
Bélovpe va petpnoovpe Tov aplpud Tov “copfaviov’ oty povada pétpnone. Ta coufdavta
umopet vo etvar tomoypagikd AdOn avd ceAida, TNAEPOVIKEG KANGELS GTN LOVAdA TOV XPOVOU,

aLTOKivNTa IOV TEPVOVV amd £voL oMUeio 6T LovAda TOL ¥POVoV K.o.

Ilpotaon 1.11 Av 1 toyoio petofinm X axolovbel v katavoun Poisson tote n
Mz-1)

mBavoyevvntpio tng Oa eivon n Il (2) = €

Anooeitn

Téhog amooering

X
Mpétaocn 1.12 Ioyvel M oxéon Yigeo % =e".
Anéoen
Amd avamtuyua Taylor (Bewpeital yvwotd) woyvet 6t av f(X)=e* ,10te

MO HON: £ (0)

N n
1! 2! n! X" +Rn(x) .

f(x)=1(0) +

Ouwmg n f(X)=e* éyel mopaydyovg kabe téénc oto ddotuo I=[0,X], ue 0EI kat ot Tapdymyot

f(x) eivan opotopopea epaypuévor 6to I,onAadr| woyvet 6Tt
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AIM>0,YneN,Vxel:[fx)| <M. (Zyéon 1.6) .

Emléyovue g Rn(X) to vdrouro tov Lagrange

n+1)
RnS(X) :% X" £€(0x),VneEN,VXEL

A6 oyéon 1.6 &xovope 6V N €N, VX €11 | RS(X)| < Y X"

M

n+1| -
(n+1)!

RT , . x" ,
Omnote limy_, o X 0 xabdg M oepd Yo, ~ oLYKAivel .

Omndte lim,_,,, RnL(x) =0, V X € l.(and kprtipro mopepfoing mov Bewpeital yvwoto).

f™(0)
n!

Tovenog f(X)= Yineo X", dnhadn

X_vo X', 4_vwoo o
€ —Zn=oa ne —Zx=o; :
Téhog amdoeing

IIpétaon 1.13 Zmv zmponyovuevn amdOelln ypNoYonomoapne OtL 1 GEPa Zf‘f:o%

ovyKAivel. Avto mpokvmtel amd kprtplo D Alembert.
Anéoen

Souewvo pe to kprripto D Alembert(to Oswpovpe yvootd) av £xovpe ) 6EPa BETIKOV OpmV

Yoian,a, >0,V neN tote av

. an+1 , ,
lim,,_, ——< 1 noepd Yo, an cvykhivet

£n+1

an+1

, , . — (n+1)!
Tmv ovykekpuévn mepintoon lim,, o ——

xh
n!

X
=lim =lim — =0<1.
n—oo n—oo n+1

Eniong Oewpodpue yvootd 6Tt av 1 61pd Yopq AN 6LYKAIVEL TOTE an— 0 Kot OAoKANpdVOLLE

™V amodeEn.

Téhog amooering
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Yuvenmg amd ) oxéon u= EX=I1"(1) 6a vroloyicovpe tn péom Tiun.
Eivon T, (2) = %Y, onote 'y (2) = A *® Y, apa I1°(1)=A.
Eniong and ) oyéon o?= VarX=II" (1) +I1°(1) - (I1°(1) )2 Oa vtoloyicovpe TV dtocTopd.

Etvon [T, "(2) = A% €Y, omote 17 (1)= A2 .

ﬁ 1
A VA

Tehkd 6°= VarX= A% + A - A* =\ ko CV= E =
ZVYKEVIPOTIKA Ol TOTOL TV aplunTikav PETPOV TOL VTOAOYIGTNKOV Yo TNV  KOTHVOUY
Poisson eivau:

p=EX=A

o’=VarX=

_o_1
Cv_u Vi

1.8 APIOMHTIKA METPA I'lA APNHTIKH AIQNYMIKH KATANOMH

Oa Aépe 0tL 1 TVYaio pHeTaANT X €xel TNV APVNTIKN SLOVUUIKT KOTOVOUN oV £YEL

ovvaptnon mbavotnrag P(X=x) = p(X) :(”;‘_1) p’ (1-p)*, x=0,1,.....

6mov v >0 o p mapapetpog pe 0 < p <1. IMpogoavaog p(X)= 0 kot Y, p(x) =1 (Ba 0

deiEovpe mapakdTm).

[Ipwv mpoywpnoovpe otV €0Pecn TOV APOUNTIKOV HETPO®V OV HaG eVOPEPOLY Ba
amodeifovpe Kamoleg oyéoelc mov Oa pag Pondncoovv ywoo v omdoeln Tov TOMOL TNG

[TBavoyevviTprag.

Mpoétaocn 1.14 Ioyder ot (_Ka) =(-1)* (a+::_1) ue >0 Ko K pUGIKO.

Amooetn

—ay_ —a(—a-1)....... (—a—k-1)_ (-D*a(a+1)....(a+xk—-1) _
( )_ K! - K! -
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(a+x—1)(a+k—2)......... o _ « (o+K—1
K! = (1) ( K ) '

(=D*
Téhog améoeng

Ipoétaon 1.15 1oyvet ot (a:K) =(-1)" (_aK_l) :
Améoein

®¢tovtag f=o+1 &yovpue

(a:K) = (B+E_1) =(-1)* (_KB) Moym mpodTaonc 1.14.
"Etol (a:K) =(-1)" (—aK—l) .

Téhog améoeing

Mpéracn 1.16 Ioyver Z;f;o(v“;_l) o' B =a’ (1-B)".

Améoen

_1 A% v _1 v - J4
Z?:o(w); ) o B* = a Z?:o(wi ) p* = a Z?:o(—l)x(xv) p* Moyo
npdtaong(1.14).

Apa Z;ozo(v'l'i_l) o' B = 0" Ygeo (_XV) (—B)* =o' (1-B)" and Svvvpo tov Nevtova.
Téhog améoeing

ApaZp) =X p(1-p)*=p’ A —1+p)7=L

Ipoétaon 1.17 H ITiBavoyevvtpro g tuyaiog petapfintic X mov axorovdel v apvntikn

p )V

Srwvopukt kotavouy stvar Iy(t)= =( T—a-prt

Anéoen

Eiven IT(t) = EE =35, (") p¥ (1 - p)* =Tz Y) p[ (1 — p)t]* =
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p’ (1-(L-p))” ‘(m)v-

Téhog améoeing

®a Bpovpe ™ péon tun amd tov Tomo pu= EX=IT"(1).

)" (

Etvor TTy(t) =(

)V, GpaITx(t) = v ( ) (p-1)=

1- (1 pt 1- (1 pt (1-@- p)t)z

M S e EXe (e YAP)
vp (1 P)W =v(1-p) —(-p))vi . Xvvenmg p= EX=IT"(1) .

Eniong and t oyéon o’= VarX=I1""(1) + IT'(1) — (IT’(1) )2 0o vroAoyicovpe TNV dlooTOPA.
n

p¥ v _v(1-p)?pY(v+1)
Javez v+h)A1-A-p)W(p-1)= (1—(1—p)D)V*2

-(1-(1-p)t

Eivou IT "' (t) = v(1- p)

v(1-p)?(v+1)

Apa I (1) = -

-p)? - 2(1-p)? — )2 (v2 ey -
Suvende o2= VarX= va-pev+y | va@-p)  viA-P)° _ d-pPvi+v-vd) | vPA-P)_

p? p p? p° p?
v+vp2—2pv+vp— vp _vV-vp v(1—p)
p? p? p?
V(lzp)
, p —_ 1
Apa CV=-=

Y T N(-p)
p

2VYKEVIPOTIKA Ot TOTOL TV OPUNTIKOV PETPOV TOL VTOAOYIGTNKOV Yo TNV  GPVITIKN

OLOVUIIKY] KaTavopn givot:

v(1-p)
=EX= )
H p

o2=Varx= Yd- p)
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1.9 APIOMHTIKA METPA I'lA YIIEPTEQMETPIKH KATANOMH

H toyaio petoapfinm X mov maipver tig tpég 0,1,...... Vv, 0o Aéue 0Tt akolovBel TNV

VIAEPYEMUETPIKI] KOTAVORN av £XEL GLVAPTNOT TOAVOTNTAG

() Ox

P(X=x) = p(x) 2% 0< x < v, 6mov N, K, v givon oxéporor pe 0S K< N 1< v < N.
v
[Ma va givan p(X)= 0 wpémet va woydel 0< x < K ko 0< v —x < N-K 1} 160d0vapa to X va.
ovormotel Ty Sty avicotnta, : max {0, v - N+K}< x < min{v, K}.
Axoun Y p(x) =1 (Ba 1o dei&ovpe mTapaKaTm).

n+m

Ty e€icoon (1+X)"™ =(1+ x)" (1+x)™ av ypnoipomomcovpe 10 didvopo tov Nevtove (o

+P) = ¥=0(§) o B éyovpe :

™ = SR X = o) X 2o (1) %

Av £160GOVLE TOVG GUVTEAEGTEC TOV X' o0l §D0 PéAN TG TawTodTTOG O EYOVLIE

(™) = Zhoo(D) (7) e ke p=r amaasi (M) = Thoo (D)
Xyéon 1.7) .

Ky (N-K N
Tovendg Y p(X) = Yiveo %2 %21 Moyo oxéong (1.7).

Eniong sivar EX= Y xp(x) = ;’(:0 X% - ;:1(\131)_1 X (lj:)lf ( ) =K
-1 -1 -

() =) Go) =K@ Zo(ly) (9=
N1 /N=1 _ VI(N-v)! (N=-1)! _ WK

KG)  (Go)=k NI (v—D!(N-w)! N

Opoimg EX(X-1) =Y x(x — 1) p(x)= Lx=2 x(x — 1) %

Ouwmg (E) = Iig: 11)) ( ) (Zyéon 1.8) .
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TYop x(x—1) SED (K-2y N-

Ao Tig 600 tedevtaieg oyfoelg éyovpe  EX(X-1) = X(E(N)l) =
v
KK-D) 2= (52) (V00 _ KE-D T (TN
™ ()

Amd v tedevtaia e€icmon ko Tig oxéoeig (1.7) kot (1.8) éxovpe

KK-1()- K(K-1)
EX(X-1)= W— vO-D Sy -

.2 _ - _ 2 _ yyop) REZD VK VKE
Tuvenadg o°=VarX= EX(X-1) + EX - (EX)* = v(v-1) N(N-1) NN

NK?-NK L VKN- viK?
N2(N-1) N2 B

(v*-v)

Vv2NK2-v2NK-vNK2+VvNK N VKN2-vZK2N-VvKN+vZK?  —v2ZNK —vNK?+VvKN2+v2K? _

N2(N-1) N2(N-1) B N2(N-1)

VK(-VN-NK+N?+vK)_VK[N(N-v)-K(N-v)] _ vK(N-K)(N-v) = K N-KN-v

NZ(N-1) B NZ(N-1) ~  N2(N-1) N N N-1
VK(N-K)(N-v)
, _g_\l NZ(N-1) _ |(N=K)(N-v)
Apa CV_M_ % = / VK(N-1)

JUYKEVIPOTIKA Ol TOMOL T®V  apldunTik®v UETPO®V MOV  LAOAOYIoTNKOV YyloL TNV

VAEPYEOUETPIKY] KOTAVOUT Elval:

vk
p=EX= N

K N-KN-v
6’=VarX=v— —
N N N-1

cy=O = ,(N—K)(N—v)
M vK(N-1)
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1.10 APIOMHTIKA METPA I'lA APNHTIKH YIIEPTEQMETPIKH KATANOMH

‘Eoto o kdAmm mov mepiéyelt K dompa kot N-K povpa ceopidw. EEdyovue
SldoyIKA LEva TPOG Eva Yopig emavadeon Ta ceapidlo LEXPL VA TAPOLUE TO V-0GTO GACTPO
ocoopido, pe v< K. Av 1 toyoio petafint) mov HETpd TO TANOOC TOV OTOLTOVUEVOV
eCaymyanv, 10te 1 X akoAovBel v apvnTik) vIEPYE®UETPIKN Katavoun. H ocuvvdaptnon

mhavotTog g X givat:

VI—<1) (I;I(:\If) K-v+1
lel) N—-x+1

P(X=x) = p(X)= JX=v, v+l NVN-K. TIpopovag p(x) =0, VX .

Av Y n toyxaio petafAnT mov petpd 10 TAN00G TOV Lavp®V GOAPIinV PLEYPL VO TAPOVLLE TO
V-00T0 Aompo ceaipidlo tote Y= X- v. H cuvdptnon mbavotntog g toyaiog petafinme Y

sivat

vKl)(N K) K—v+1

(‘H_y 1) N-y-v+1

P(Y=y) =p(y)=

[Ipopavig EY=EX- v kauw VarY=VarX.

®a vroAoyicovE TO TOPATAVE® oPOUNTIKE HETPA Yo TV Tuyoio petafint ¥ kot péow

AVTAOV TO, APOUNTIKA LETPA YiaL TV TuYaia petafAntn X.

ZN K(vK1)( ) K-v+1

(v+l;—1) N-y-v+1

Ioyber XY= p(y)=

KIN-K)!(v+y—D)!(N-v-y+D!(K-v+1) _
v—1)!I(K=v+1)!y!(N-K-y)IN!(N-y— v+1)

Z (v+y—1) (N-v-y)!

vy ) (K=v)I(N-K-y)!

ZyO(

(N k)

N
1 - - —v— _
) yzé( (Y+; 1) (11:_;_};): ENNK; =1, omote xon YuiN"Kp(x) =1.
N-K N-K

[Topamave ypnoomomdnke N TapakdTm TpOTOCN

Ipoétaon 1.18 Ioyvet 2}(:0 (j-'-jm) (n;rilj_j) = (nil)
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Améoeln
Bho((7) (i 3o () 0 (25
TR () ()= DR () = R (T = (0.

Téhog amodertng
[Topamdve ypnoomomdnke N TapakdTm TpOTUON

Ipotaon 1.19 Ioyvet (ﬁ) = (_1)k (k—E—1)

Anéoeln
—n— (k-n-1)! (n—-1+1)(—n—-1+2).....(—n—-1+K)_ n(n 1)...(n+1- k)
DM TRTD)=ED oy = (CDF - =
n
()
Téhog amodeing

, . _ 1 N—=K +v-1 N—-v-— —
Sovendg EY= Y95 yp(y) = ™ 2y=0Y (y . ) (N_IVJ;) =
K

N O (NS -

o IS O (V- v= (2 () (N -v-

N+1 v KI(N=K)!(N+1)! N+1 K+1 N-K
(N)( VIRNN-RIKAD! Y YK+ UK+ K+t

) ) ) . N-K  K+1 _ N+1
Yvvenwg and EY=EX- v &ovue 011 EX=v +v =v
K+1 K+1 K+1

Emiong éyovpe

EY =¥NKy2 p(y) = INK@ + vy + v+ Dpy) - QvHDEY -v*-v =

%2 oy + V) +v+1) (y” 1) (ﬁ K- y) (Qv+DEY - v v =
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_ v(v+1) Z (y+v+1) (11:11:1\2:3;’) C(Qu+DEY -3y =

_v(v+1)

-

K
N+2) (2v +1)v—1-v2 V=

(VZ+V)KI(N=-K)!(N+2)!
N!(N-K)!(K+2)!

N-K
-2V V) —— - V- v=
K+1

_ (V2 +V)(N+1)(N+2) 22 4 (N-K)(K+2) 5 (K+1)(K+2) (K+1)(K+2) _
T (K+1)(K+2) -@vity) K+1D)(K+2) = (K+1D(K+2) — (K+D(K+2)

1
(K+1)(K+2)

+2)=

[(v* + v)(N? 43N+2) - (2v? + v)(NK+2N-K? -2K - v* (K? + 3K +2) — v(K? + 3K

1
(K+1)(K+2) [v

VK Z-3v2K-2v2 —VK2-3KV-2V]:

2N? +3vAN+2v24+VyN? +3vN+2v-2v2NK-4v2N+2v2K? +4vZK-Nvk-2vN+vK24+2Kv-

1
(K+1)(K+2) [VN? - V2N + VN? + YN-2v*NK + K + v'K ~"NK-Kv]=
\%

DED [VN? — vN+ N? + N -2vNK+ vK* + vK- NK-K]=
m [V(N? -2NK+K?) —vN + N? + N — K + vK-NK] =

v K2 ) Y oN 1 VIN—K)[N—v+(N—K)v+1]
(K+1)(K+2) [VAN-K)™+ (N-K) + NIN-K) ~v(N-K)] K+1D)(K+2)

VIN-K)[N-v+(N-K)v+1] _ vZ(N-K)?

, —nv2 F2y —
Apa VarY=EY —-E°Y = (KtD(K+2) K 1)?

V(N-K)[N-v+(N-K)v+1](K+1) ] VZ(N-K)?(K+2) _

(K+1)2(K+2) (K+1)2(K+2)
v(N—-K) 2
m [N- v+ Nv—Kv+1+ NK-vK + NvK — K v +K — v(N-K)(K+2)]=
v(N-K)

————— [N-v+ Nv—-Kv +1 + NK- vK + NvK — K?v +K — VNK -2vN+ v K? +2vK]=
(K+1)2(K+2)
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v(N-K) V(N-K)

K+ D)2 (K+2) (N-v-vN+1+NK+K)= KrD2(K42) N(K-v+1) +K-v+1)=
V(N-K)(N+1)(K-v+1)
(K+1)2(K+2)
Apa kon VarX= v(N _(II?ET)JZI)((EZ_)VH)
R s il [ SIC=reY
Ao CV= W v - \/ v(N+1)(K+2)

ZVYKEVIPOTIKE Ol TOTOL TOV aPOUNTIKOV HETPOV TOV LTOAOYIGTNKAV Y10 TNV  GPVITIKY)

VAEPYEOUETPIKY] KOTAVOUT lvat:

N+1
p=EX=v—
K+1

v(N-K)(N+1)(K—v+1)

2_ —
oSV T K k)

o _ \/(N—K)(K—v+1)

CVEy = v(N+1)(K+2)

ANAKEDAAAIQXH

Yvvovyilovtog, avaeépOnkav Pocikés €100yMYIKEG €VVOLlEG TNG LTATICTIKNG KOl TNG
Ocopiog [MBavomtev kot vrmohoyiotnkav o apuntikd pétpo ™ pEoNg TUNG, NG
Ol0lGTOPAG KO TOL GLVTEAECTN HETARANTOTNTOC TV KUPLOTEP®V SOKPITMOV KATAVOUDV. AVTA
To aplunTikd pétpa eivar Bepntikd aeod avaeépoviar otov mAnbvouod. Iapoakdto OHa

aVoADGOLLE TOVG HeBAOOVG EKTIUNONG AVTAOV TV HETPOV LEGH OETYLLOTOC.
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KE®AAAIO 2 <MEOOAOI EKTIMHYXHY»

EIXAT'QI'H

210 OpOV KEQAANIO Bo mEPLYpAYOLHE  TPOTMOVS EKTIUNONG TV aplOUNTIKOV
TEPLYPAPIKDOV PETP®V TOL idape. Oa yivel eilcaymynq otov topéa ¢ Extyumtikng tov

KAGOOV ¢ XToTIoTikNG Kot Oa yivel avdAvon g nebddov g ITibavopdveiog.

Oa avoeepBodE OTIC EKTIUATPLEG GUVAPTNCELS KOl OTIG EVVOLEG TNG HEPOANYING, TNG
OTOTEAECUATIKOTNTOG KO TNG GLVETELNS Yo [ukpd 1 peyaro deiypo. Emiong Oa ektyumoovue
T TEPLYPAPIKA PETPAL TNG HEOTG TIUNG Kot TNG dlacmopds ko Ba meptypdyovpe to mpdPAnua

™G EKTIUNONG TOL GLVTEAEGTT peTOANTOTNTOC.

[To ovykekpyéva Bo 1eB00V ot Pdoelc yw TV EKTIUNGCN TOL GLVIEAESTY|
petapintoéttoag pe ™ ypnon g pebodov g IMbavoedvewng, ko  Bo avoapepbBovv ot

YPNOLES WO1OTNTEG TOV EKTIUNTOV pE avTn T uébodo.
2.1 EKTIMHTIKH
[Mopaxdtw Bo OGOV UE KATOI0VG OPIGOVG ATAPOITTOVS Y10 TNV GUVEXELN TNG LEAETNG.

Opropdg 2.1 EratioTiké eivar Evo aplOuntikd meprypa@ikd HETPO oL LOAOYileTal amd TO

detypa.

Opopdg 2.2 Tapapetrpog sivor Eva apOuntikd meptypo@ikd HETpo mov vroAoyiletor omd

oV TANBLGUO.

Kopia emdioén g exktiuntikng eivar va extiunbovv ot mopdpetpot g KOTOVOUNG
KATO10V XOpaKTNPLOTIKOL £vOG TANBVuGHoV. e mopddstypo To VYOS TV avipdv o€ pio TOAN
pmopel vo. akohovbei kamow yvwoty kotavoun F(X;0) pe mopapetpo 0=(p, o). T va
EKTIUNO0VV Ol TTOPAUETPOL [ KO o’ (néom Tun ko dwomopd avtictorye) Oa mpémer va
YVOPILOLUE TIG TIHEG TOV XOPUKTNPICTIKOV OVTAOV GE KATOlEG Lovadeg Tov TAnbucspov. Eivor
amopoitntn onAadn m emAoyn Ogiypotog 1o omoio Ba mpEmEL Vo Eival OVTITPOCOTEVTIKO,

onAadn va gtvor Tappévo pe toyaio tpomo.

Opwopdg 2.3 Xratietikyy ovvaptnon Bo Aéyetar kabe ocvvaptnon T(X)=T(X, X, .....,. Xp)

TOV TUYoiV pHeTAPANT®OV TOL delypotog X1,Xo,.....Xn mov dev eaptdror amd TIC TPOg
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extipnon moapapétpovs. I[poeavadg kdbe otatiotikn cuvdptnon eivar kot oty pio toyoio

petafanty.

[Mo Topdoetypa yvmoTég GTUTIOTIKES GUVAPTACELS Elvat :
1 n . 7 7

m= = >;iL; xi , 0 SEIYHOTIKOG HEGOG KO
n

1
s%= — I (xi — m)? n derypatikh Swoomopd.

Opwpoc 2.4 Extyu)tpro ovvaptioen pog mopopétpov 0, 0o KoAeitor pioo oTOTIOTIKN
ovvaptnon T(X1 X2, X5, .. Xn) M omoio ypnopomroteiton yio v ektipnomn g o.

Mio ektyuiTpla ocvvapnon T pog mopapetpikng cvvaptmong g(od) ,ya va Oswpnbel
ot glvon «kod» extiuftpla g g(0), Oo mpémel va £yl KO0 GLUYKEKPIUEVA OPUKTIPLOTIKE,
OMMC Yoo TaPAdELya. Vo TOIPVEL TIUES «TOAD Kovta» oty g(0) pe «ueydin» mbovornra.
Avtd pmopel va yivel amortdvtag  toyaio petapint T va éxet péon R ion pe g(o) 1
«oxedov»  g(0) xar vo éyet moAd pikpn dacmopd(ot TéES ¢ Ttuyaiog petapintig T va

Bpiokovton «palepévec» yOpw amd Tt HEoN NG TIUN).

"Etot av épovpe tpetg drapopetikég extipunpieg T1, T2, T (T1= [Ipdovn, To= MmAe, Ts=
[ToptokaAi) yio v péon Ty p evog mAnbuopo yo v omoia yvopilovpe 01t p=4 101€ OO
TO TTOPAKAT® YPAPNLLO TOV TOPIGTAVEL TIC GLVOPTAGELS THAVOTNTAG TV EKTIUNTPUOV £YOVE

ot

A
/
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Ipopnuo 1: Xovaptioeig mbavotyrog tov extyuntpiov 11,1, T3

Bo mpémer va mpotyunoovpe v T yotl maipvel THES TOAD KOvTd 6To 4 Kot £l TO UIKPY|
dwomopd and v Tz mov maipvel kot avt THEG YOP® ard To 4, 0AAG Ol TIHEG TNG UTopEl va
SpEPOVY apkeTd amd To W yioti £xet peyddn dwuomopd. H Tz maipver Tyuég mov kapio oyéon

dev €yovv e v pu=4.

Opondc 2.5 Mio exktuntpia ovvaptnon T g g(0) Oa xadeiton apepoinaty ebv E(T) =
E(TX1 X2, oo vvvaennn. ,Xn)): g(e) vo.

Opwopdc 2.6 Mia ektiuntpio cvvapmon T g g(0) Oa kakeitor aeVUTTOTIKA opepdinTTy
eav lim,_, E(T(X1, X2, .............,Xn)) = g(0).

Opropdc 2.7 'Eoto T pia ektyunepla svvaptnon g 9(0). H mocdtta
b(T)=E(T) — 9(0) kaieiton pepoinyia tng ektiuntprog T.
Iépropa 2.1 H pepoinyia pog apepdAnmng ektiptpiag eivar 0.

Etvor @avepd 011 pog evolapEépouy apepOANTTEG 1] GYEOOV QUEPOANTTEG EKTIUNTPLEG YloTi

avtifetn mepintmon Ba Exovpe vrepekTipnon 1 vroektipnon g (NTOVUEVNG TAPAUETPOV.
Ipétaon 2.1 'Eotw X, Xy, .......... X, €va tuyoio detypo amd 0molodNTOTE KOTAVOUN

F(x;0) pe péon iy p=w(0) xar dwomopd o> = ().

H otatotikn ocvvaptnon mzi L, xi (Serypotikog pécog) givol apepOANTTY| EKTIUTPLY

™m¢ mapapétpov u= E(X1) (uéong tiung) g xatovoung F(X; 0) kot éyxetl daomopd

2
Var(m) = Z

n .

Anéoen
1
n

1 . 1 . 1 . ny
E(m)= E(; =1 Xi) 4 E (Z?:lXI):; =1 E(xl) == XL p -, K

1 1 1
Eniong Var(m) :Var(H YL xi) = = Var (XL, xi) = = i, Var(xi) =
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Téhog amodertng

Ipotaon 2.2 'Eotow X1,X5,.......... X, éva Tuyoaio delypo and onotadnmote katavoun F(X; 0)
pe péon T p= u(0) kot Staomopd o° = 6%(0).

H otatietiky cuvéptnon §? = ﬁ Y (xi—m)? civor apepédinmty ekTipiTpLa TG o,
evon (s*)? = % D (xi —m)? eivon pepoAnmriky.
Améoein
Hapatnpodpe 6Tt P (xi —m)2 =Y [xi— W) — (m— w]*=
[ =2+ (m—w?-2 xi—pw (m—p)=
(i =2+ X (m = w2 -2(m — ) XL, (xi— ) =
(i = w2 + XL (m — )? - 2(m — ) n (M-p) =
Li(xi— w2 —nm-p?

, , 1 . 1 .
Enopéveg éxovpe E(s%) = —— E(NIL,(xi — m)? ) =— E(ZL,(xi — > —n (m - p))=

ﬁ L, E(xi — w2 —nE (m - H)Z)

2
I'vopilovpe opog 6t E(xi — p)? = Var xi = o? kaw E (m - ;,L)2 =Varm = % ,ETOUEVAG

1 2 1
E(SZ) = E (n 02 -Nn % ): E 02 (n-l) = 02.

1
Téhog YoV (5*)? éxovpe E((5*)?) = E( - D (xi—m)?)=

~[E(EI; (%) - n M7=~ [SI(Exi%) — n E(m?)] == [no? + ny? —n E(m?)] =

o + 2 — B(m?).
2 2

2
Opog Var m==— & Em’) —E* (m) =% & Bm’) = =+ 1*.
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, . , . . 2y_2 o*_ pn-1
Yuvenmg amod TG 6V0 tedevtaisg oyéoelg E((S*)7) =0 - P * 0.

Téhog amodertng

Onwg éxet avapepbel yia va BempnBel ) otatikn cuvdptmon T ott eivor Kok «KoAn»
exktyunTpia e g(0),00 mpéner va £yl uéon tun g(0) N «oyxeddovy g(0) ko va €xel pikpn
dwomopd. Ouweg ywoo pia mapapetpikny ocvvépmmon g(0) ddvator va Ppebodv moAlég
apepoAnmreg extipuntplec. Tote Oa Bewprioovpe «KaADTEPT» OVTH OV £XEL TNV HKPOTEPT

OloTOPE. TVVETMG TPOYWPALE GTOV TOPUKAT® OPIGHO.

Opwopniéc 2.8 'Eoto Ty, T, 600 aupepoinmrieg exktuftpieg ™mc g(0). H T 6o koieiton

amotelespaTikoTEPT TG T2 av 10YvEL OTL
Var(T) < Var(T»).

Opwopoc 2.9 Apotn eKTIUNTPLO 1| CUEPOANTTTY EKTIUNTPLO ELOYIOTIG OLUGTOPAS TNG
TOPAUETPIKNG cvvaptnons g(0) Aéyeton n apuepOANTTN EKTIUATPLOL TTOV EYEL TNV UIKPOTEPT

daomopd petahd oM@V TV apepOANTTOV eKTUNTPLOV TG §(0).

2UVENMG Yy TN PEATIOTN EMAOYN EKTIUNTPLOG TPOKEWEVOL VO EKTIUNCOVUE pia
napopeTpikn ovvaptnon g(0), mpénel vo emAéEovpe pio Aplotn eKTUiTPIN 1} TOLAGYIoTOV pia

EKTIUNTPLOL TTOV VO, EIVAL OCLUTTOTIKA(Y10 LeYGAO N) dploTn.

Avagépape Aoumov 0Tt PETOED QUEPOANTITOV EKTIUNTPUOV EMAEYOVUE OVTNV WE TN
UKpoOTEPN O106Topd. Y TAPYouV OU®G TEPUTTAOGELS OTOV EXOVUE UM AUEPOANTTES EKTIUNTPIES
U pkpn  peponyic, mov €yxovv HiKpOTepn Olacmopd omd mOoAAES apepoOnmres. [Ma
TAPAOEIYIO OTO TOPUKAT® YpaenuUe OOV EYOLUE TIG OLVOPTNOEL, TOAVOTNTAS TOV

exktyuntpuov Ti(umAé), Ty (moptokali)
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i |

4
I'papnuo 2: Zovapthoeig mbavotyrog tov extiuntpiov Ti, 1o

napatnpovpe 6t m To dev eivan apepdAnmrn, Kabhg Exel péon T Atyo  moapandve ond p=4,

eva N Ty etvon apepodAnmn kobmg €xet péon tun ton pe 4. Qotdécso n To €xet moAd pikpdtepn

dwomopd ondte iomg BewpnBel «kardtepn» ekTiunTpIa Yol moipvet TIES «ToAD KOVTéy 61O

p=4 pe «peydin» mbavortna.

Xuvenmg vrdpyel N avdykn yo v dnpovpyio pog rocdtntag mov Oa pog eacparilet moa

ekTunTpua eivanl KaAvtepn. Ondte cuveyilove 6TOV TAPAKATO OPIGUO.

Opwopdg 2.10 'Eoto o sktymrpie T=T(X1Xo, .........,. Xn) plog mopopétpov g(6). H

nocotnta mse(T)= E( (T-g(0)?) kareiton péoo TeTpaymviké spaipa e T omd v (o).

Enopévmg Bértiom extyumepilo petald ektyumeplov pog mopopuétpov 0o Bewpodue avtn pe

TO LIKPOTEPO LEGO TETPAYMOVIKO GOAALLOL.
Mpétaon 2.3 Ioyover mse(T)=Var(T) + b*(T).
Anéoen

mse(T)= E( (T-9(0)°)= E[((T-E(T)) + (E(T)-9(0)))’]= E[(T-E(T))* + (E(T)-g(6))* + 2(T-E(T))
(E(T)-g(0))]= E((T-E(T))? + E((E(T)-9(0))°) + 2E((T-E(T)) (E(T)-g(6)).

Opwg E((T-E(T))(E(T)-g(0))=E(TE(T)-Tg(8)-E(T)*E(T)g(6))=E*(T)-E(T)g(6)-E*(T)+
E(T)g(0)=0

Tovendg mse(T)= E((T-E(T))? + E((E(T)-g(8))?)=Var(T) + (E(T)-g(0))*=Var(T) + b*(T).

Téhog amodertng
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[épwope 2.2 'Evag apepOITTOg eKTUNTAG €xEl UEGO TETPAYMOVIKO GQAAUN {00 pE TN

domopd tov.
[Mopakdto divovpe ToV Opiopd Y10l ATOTELECUATIKOTEPT] EKTIUNTPLO Y10 TUYOLEG EKTIUNTPIEG.

Opwopég 2.11  ‘Eotow Ti, Tr 600 ektuftpleg ¢ mapopetpikng ovvapmong g(0). H T

Kodeiton amoteleopoTikoTEPN TG T2 av woyder mse (T1) < mse(Ty).

Av ot ektyuntpleg Tq, T etvon apepodAnmteg T0TE 0 TOPATAVE® OPIGUAS vl 1IGOSVVOALOG E TOV

0PIGULO TTOV APOPOVCE AUEPOANTTEG EKTIUNTPIEG,.

Opropdg 2.12 Xyetikn] amoteleopaTikOTNTO Mo ektuntpuag T1 oe oxéon pe v To

, 2 mse(T2)

opileton To TAiKo mse(T1) "
‘Eoto X1, Xo,........, Xn éva toyxaio detypa omd uie katavour F(X; 0) ko Tp=T,
(X1,X2, ..., Xp)  Hi0L OTOTIOTIKY OGLVAPTNOT 7OV YPNOLUOTOIEITAL VIOl TNV EKTIUNGN NG

TopopeTpkng cvvaptmong g(d). Onwg éxovue avapépet, Oa BEhovue n Ty vo Taipvel TIéS
«kovta» oty g(0) pe «peydn» mbovomro. Emiong, av mdpovpe mold peydro detypa
(Bempntikd dmelpo) eivar uotkd vo {ntdue kaddtepn akpifelo oty extipnon g g(0) omd
mv Th. Me @AAa Aoyl o extipuitplo. Oo Osmpeitar «kadn» (extdg Tov 0t Oéhovpue mse(Ty)
Vo, gival «uikpo» ) Kot av ,ov&dvovtag o péyebog tov delypartog, yivetan axpipéctepn oG

1po¢ Vv ektipmon g g(0). Omdte TPOYWPAUE GTOV TOPAUKAT® OPIGUO.

Opropog 2.13 Mia extuntpra To=Th (X1, Xz, ... ... Xn) g mapoapétpov g(0) Oo kaAsiton

ocLvenng ov el 0t lim,_,,, P(| Tn — g(0)] < €) =1, Ve>0.

210 mOPOKAT® YpAenuo £(ovpE £vo TOPAOELYLO. GUVETOVS GLUVAPTNONG OTOL PaiveTol OTL

KaBdg peyodmvel To detypa 1 ekTiunTpo yiveton akpiéotepn.
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Ipapnuo 3: Zovaptnon mlovotntogs cvverois ekTiunTPLOS

SOueovo pe tov moporave opiopd pio extyntpe To=T, (X1,X, ... ..., Xn) oG TopapéTpou
9(0) Ba elvar cvuvenng av AapPavovtog Eva ToAD peydio delypo (ACVUTTOTIKG) TOIPVEL TIUEG
o€ o ocoonmote pkpn meproyn (g(0)-£,9(0) + €) yopw amd 1o g(0) pe mbavotra 1.Enedon

OU®G 0 EAeYY0G OV Elvail EDKOAO YPTCLOTOLOVUE TNV EXOUEVN TPATACT).

Ipotoon 2.4 Mia sktypnqepro Ti=Th (Xi,Xo,....... Xn)  wog mopopétpov g(0) Oo eivar

GUVETNGS OV 1GYVOLV 01 TOPAUKAT® GUVONKEG:

i) lim,_,, E(Tn) = g(0) (dnAadn lim,_,. b(Tn) =0)

i) lim,_,, Var(Tn) = 0.

1 1odvvopa lim, . mse(Tn) = lim,_,, Var(Tn) + b%(Tn) =0.

Anéoen

And v avicdtta Markov yio v toyoia petafint (T, — g(@))2 Kol o = € £(OVLE

mse(Tn)

E[(Tn-g(6))’]
82

P((Th—g(0))) = &?) < Ve > 0 1 10oddvapo P(|T,—g0)=¢) <

2
Opog lim,_,,, mse(Tn)=0 ,dpa and kprmplo mapepPoing

Yvvenmg lim,_q P(| Tn — g(0)]| < &) =1, Ve>0, Gpa n Ty eivon cuvenng ektiuiqtpia g g(o).
Téhog amdoeing

E|X
Ilpétaon 2.5 Ioydeln ovicotnta P(X|= o) < % ue o>0,yvooti g avicotnta Markov.

Anéoen

, , _ (1, av to yeyovos E ovufatver
Oewpovue my ovvaptnon I = {0, av 1o yeyovog E dev ovufaivel
kot E 10 yeyovag [X| = a.

Lav|x| = a

Tote I(x= o) = {0 av|x| < a
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Tote o I(;x= ) < |X], dpa E(a I(;x= o)) < E(1X]).
Opog E(a (= @) =a E(I(x= @) = a P(X[= ).

A7 11¢ dV0 tElevTaiEg oyéoelg mpokvmtel 6Tl oP(|X|= o) < E|X] ,onAadn

P(IX|za) <

E|X ,
% ,apov o>0.

Téhog amodertng

2.2 O AEITMATIKOXY EKTIMHTHX TOY CV

Onwg avaeépOnke 6To TPONYOUUEVA O OELYLOTIKOG LEGOS KOl 1 SEIYLOTIKY O10GTOPA
(ue n-1 otov mapovopaoTH) Elval apeEPOANTTTOL EKTIUNTES TNG HEOTG TIUNG KOl TNG SLOCTOPAS
oV TANBVoPOV avticTolyo. QoTOCO M OEIYUATIKY TLTIKY OmOKAoN dev €ival aUEPOANTTOG
EKTIUNTAG NG TLMIKNG omdKkAMong Tov TANBuouol Kabhg E(SZ) =0’ > \/E(T =0 Ko
E(s%) £E%(s) . Suvendg E(s) # o.

Agdopévov 011 0 cvvteleotig petafAntotnrog e€aptdral amd TV TLTIKY OTOKAMOT),
Bo Mtav moAD OVGKOAO Vo EYOVUE AUEPOANTTO GUVTEAESTH UETAPRANTOTNTOSC EVA 1) TUMIKY|

amokAlon eivar pepoinmrikn. Ot cvvOfkeg yivovor akOun mo SVGKOAES oV AVOAOYIGTOVUE

E . E
Ko Ot E(%) + ﬁ . Zovendg &xovpe E(CVdelg.)ZE(i) + ﬁ # E =CV.

Av kot ) tehevtaio oxéon dev amodekviet 6t E(CVdeig.) # CV Ba dodpe mopakdtm
Kkdmota Topadeiypota wov deiyvouvv to TpdPAnua g ektipnong tov CV tov mAnbvouod omd
tov detypatikd CVdeig. Emiong avagépovpe ,yopic vo ddocovpe v amddeiln, Ot amnd

npoceateg avoeopés (Herve Abdi 2010) «oyedovy» apepOANTTOG EKTYUNTNG TOV GUVIEAEOTY|
x 1
HETOPANTOTNTAC KO HOVO Y100 KOVOVIKY Koatovour divetoan oamd tov tomo CV = (1+ E)

CVdeig. , 6mov CV" 0o «oxeddvw  apepdinmroc extiunic tov CV kot n 1o mhibog tov

Oelylatog evd 1 pHepoANyio GTNV EKTIUNGT TOV 0=CV? and tov 6*=CV? deig. divetar omd tov

3

. w 02 1 .
tomo Bias(0 )=;(392 - v1) (Robert Breunig 2001). H tehevtaia oyéon oyvel vroroyilovtog
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mv pepornyio tov 0 péypt O(N™) ko AapPavovtag vIoYN HOVO TIC TPMTEC 6 KEVIPIKES

POTEC TIG OTO1EC OEMPOVILE TEMEPAGLEVEG.

Hopdderyuo «xarxnoy ektiunonc tov CV axd CVdeiq. yia kazavoun Bernoulli

. 1-
[N v katavoun Bernoulli eidope 611 CV= ’% -1 -CV?= Tp :

2VVETMG 1oYVEL

Ocwpovpe X1, Xo, ... ..... Xn avegaptnreg Toyaieg petafAntéc mov akoAovBodv v KaTovoun
. 1
Bernoulli pe napapetpo p= > 2opeova pe to mapanave Bo tpénet 0SCV<1 kot cuvenmg

av o CVdeig. givatl «kahog» ektiuntig Oa énpene va woyvel kor 0<CVdeig. <1.

Oa vroloyicovpe v TOavOTNTO V. Exovpe «kokn» ektipnon tov CV, and tov CVdeig.,

dnradn yo pZ% v P(CVdeig >1).

2
Eivau P(CVdeig >1)= P(CV %deig >1)= P( % >1).

o’n _ p(1-p)n
n-1  n-1

Onwg =

Amd 116 000 TedevTaies oxéoelg £xovpe P(CVdeig >1)= P(p(1 1)p )nz >1).(Xyéon 2.1).

Ao extipnon pe 1 pébodo mhavoedveoag (BAEme kepdiaio 3) M= p.(Xyéon 2.2).

n 1-m

Yuvendg omo oyéoelg (2.1),(2.2) égovue P(CVdeig >1)= P(— — >1)=
21 1X n’
P(n-nm>nm-m)=P(n> m(2n-1))=P(n >=—— (2 -1)) =Pl xi< — )=

s (k) p(1 — p)" ¥ kabdre X, Xi ~ B(n, p) apod Xi~ B(L,p).

([o] T0 axépato pépog Tov o)

55



2tov mopakato mivako PAémovpe Tig mBavoTTES «KOKNG» ektipunon tov CV yio didpopa

delypata Kot yio S1apopeg TopapéTpous p pe p= 0.6.

p= 0.6 0.7 0.8 0.9

n=10 0.3669 0.1503 0.0328 0.0016
n=20 0.2447 0.048 0.0026 0.0000
n=30 0.1754 0.0169 0.0002 0.0000
n=40 0.1298 0.0063 0.0000 0.0000
n=50 0.0978 0.0024 0.0000 0.0000

ITivokog 2: IIBovotnres «xaxnon extiunons tov CV oy Bernoulli

[Mopatmpodpe 6Tt 1 peyardtepn mOovotnta cvvavtdror 6tov N=10 xor p=0.6, ko sivon

«opKeTO peydAn» pe iy 0.3669 kdatt mov deiyver 6t o CVdeig. dev givar «kaAdo»

EKTIUNTNG.

Hopdderyuo «xarxnoy exriunonc rov CV axd CVdeiq. yia OQuotduopon dioxpith kozovoun.

Bewpovpe v Toyoia petafinti X mov akoiovbel v OpoOPOpPEN S10KPLTH KATOVOUT GTO

1
[0, u-1]. Tote amod kepdrato 1, n cuvaptnon mbavotntag Oa sivar p(x)= o x=0,1,...... ,u-1.
. | u+t
Axoun CV= 30D

V3 V3 u+1
) 1 ) —< < A —< <
[oyver n durAn avicotTaL 3 CV <1, kabBaog 2 T 1o
1 u+1 ’
3 < 3(u-1) <1 & 3u-3<3u+3 Kar u+1< 3u-3 « -3<3 Kkat U=2 mov 16 vovY.

Yvvendc av o CVdeig. ivor «korogy extiuntig tov CV tov minbucpod Oa mpénet va 1oydet

3 .
éAL 1) ST avicoTTOL g = (0.57< CVdeig. < 1.

O mopakdte mivakag deiyverl tic Tuég tov CVdeig. ywo dibpopa deiypato mAn0ovg 4 ue

enovaBeomn and v dtakpit) OPoOHOPEN KATAVOLLT.
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4
z xi Agtypo ApBuog
im1 TOPOLOL®DV CVdeig.

OEIYUATOV

0 (0,0,0,0) 1 -

1 (1,0,0,0) 4 2

2 (2,0,0,0) 4 2

2 (1,1,0,0) 6 1.15

3 (2,1,0,0) 12 1.28

3 (1,1,1,0) 4 0.67

4 (2,2,0,0) 6 1.15

4 (2,1,1,0) 12 0.82

4 (1,1,1,1) 1 0

5 (2,2,1,0) 12 0.77

5 (2,1,1,1) 4 0.4

6 (2,2,2,0) 4 0.67

6 (2,2,1,1) 6 0.38

7 (2,2,2,1) 4 0.29

8 (2,2,2,2) 1 0

Iivaxag 3: Tiuég tov deryuaticod CV oty Ouoiopopen droxpiti

[Mapatnpodue 61t ektdg oV draotpatog (0.57,1] Ppickovor ot tipéc 2, 1.15, 1.28, 0, 0.4,
0.38, 0.29, mov avtictoryovv cg (4+4) +(6+6)+12+(1+1)+4+6+4 = 48 nepumtdcElg derypdTmV

amo o 81 cuvolKA.
2UVENMG M TOAVOTNTO «KOKNG» eKTipnomg Tov CV Ba givan

. . 3., 48
P [(CVdeig.>1) U (CVdeig.< g )= ol 59% mov eivol «opkeTa PeydAn» KATL TOV dEiyVEL

6t 0 CVdeig. dev givar «koAdo» exTiUNTNG.

23 HMEOOA0XY THX MET'IXTHY IIOANOPANEIAY

Onwg avaeépnike mponyovpévog 1 extipmon tov CV tov minbuopod pécwm tov
CVdeig. evdéyetoan pe «ueydhn» mbovotnta va pnv  eivor  «kodn». o ovtd Oo
ypnowonomoovpe T péBodo g péyrotng mbavogdvewos. Ilpwv mpoympnoovpe ot

neprypaen] g HeBodov Ba dcovpe TOV TOPAKAT® OPIGUO.
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Opropoc 2.14 Extipntig o€ onpeio pog mopapétpov 0, sivor pio cuvaptnon amd v onoia
UTOPOVUE VO VTOAOYIGOVUE TNV aplOuNTIKNY T TNG TAPOUETPOV, YPNCLOTOIDVIOS TIG
petpnoelg tov detypatoc. O amhdg apBpdg mov eivol T0 OMOTEAEGUO TOV VITOAOYIGLOV,

AEYETOL EKTIUNTNG GE GNUELO TNG TOPOUETPOV.

Opropdc 2.15 Exktipntig o¢ owdotnpo civor €vog tTOmog omd Tov Omoio UTOpPOLUE V.

vroloyicovpe évo OlAoTNUO GTO OMOI0 VO OVAKEL 1 TOPAUETPOC TOL TANBLoUOD

,XPNOLUOTOLOVTOGS TIG LETPNOELS TOV OETYLLOTOC.

Opwopodg 2.16 To didotnpa 6to omoio pe kdmoto peydio Pabud Pefoardotnroc Ppioketal 1

TAPAUETPOS EVOG TANOVOLOD AEYETAL OLAGTNNO. EPTLGTOSVVIG (8.€.) Kot 1 TOAVOTNTA LE TNV
omolo. M EKTIUOUEVN TOPAUETPOS, TEPLEYETOL O©TO OAOTNUA EUMGTOCVVNG, ALyeTan
ovvteheoT|g epmoToovvne. Otav 0 cuvieleotng eumictoovvng eivar 1-a 16Te T0 drboTnpa

eumiotoovvng Aéyetor 100(1-a)% draotnpra EpmIcTocHVIG.

Opropdg 2.17 H toyoio petafAnt X (cvveyng) mov £xel mTapopueTpoug u,oz Kol cLVAPTNON

mokvotTog Thavotntog (avtiotoryn g cvvdptnong ThoavotnTag Yo SIKPITES)

1 -
ez o)’

f(x)= o 7 Aéue 01t akolovBel TNV Kavoviki Katavopur] Kot ypdpovue X~ N(u,

1
oV2Tt
6°) .

IpoTaon 2.6 Kevrpiko Oproxé Ocopnpo (K.0.0.)

Av ot toyoieg petafantéc X1 Xo,....... X gtvon aveEdptnteg Ko 1oovopeg (axorovBodv v

2

ol katavoun) pe EXi = p, ko VarX; = o° , i=1,2,....,n 106t 1 derypoTikn péon tiun m

2
4 7 4 7 o e 4 .
oxolovOel aoLUTTOTUCE THY Kavovikh katavouy N(u, — ) mov onuaivel ot :
n

(m—::)x/ﬁ ~N(0,1) § 3™, Xt ~ N(nw,n6?) .

IIpoétaon 2.7 'Eva 100(1-a)% d.€. yia 10 p Tov TANOVOROY OTAV TO N Eival pEYAL0 KOt TO

2 7 . .
G OYv@OoTO £€1vVal TO .

S S 14 4 r r
(M- za2 7 M- Za2 N ) OTOV Za, M TN EKELVN V1O TNV OTOi0L
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m—u

(a/\n)

P(-za2 < <Zyp )=1l-a

H extiunon mapopétpov oe onueio yiveror pe oavorlvtikég 1 mhovoBewmpnTikés
puebddovg. Ot avarvtikég pébodot eivar 1 pédodog TV port®dv , n péBodog TS pPéYIGTNG
mOavopavelng Kot 1 nEB000g TOV EAUYIGTMOV TETPOUYAVOV. XTN TOPOLCH HEAETN Oa

neprypdyovpe kat Oa ypnoonomcovue v péBodo g péyreTig mavoQaveLag.

Opwopog 2.18 Ovopdleton mBavopavewr kot ocvpPforileran pe L(6) ,  koatavoun tov
delypotog, Otav Oswpeitar cvuvaptnon ™ ayvoomc mapopétpov 0. Av P(X) esivor m

ocvvaptnon mhavottag and 6mov mpoépyetar to deiypa tote L(0)= [Tk, P(xi) .

O exmunmig péyrotng mbavoeaverog (E.M.IL) g dyvoomg mapapétpov 6
Bpioketon peytotomoumvtag ) cvvapton L(0) og mpog 0. To péyioto g cvvaptnong L(0)
Bpioketor mopaywyiovtog t cvvaptmon L(0) g mpog 6 . Ieodbvaua mapoaywyilovtag tov
hoyapiBuo g L(0), In(L(0)) wg mpog 0, xaptv evkoAiag oTic TPAEELS KOl ETELDN 1] GLVAPTHON

InX etvar av&ovoa, cuvenmg mapovotdlel péyioto oto 1010 onueio. EmmAéov mpénet extdg Tov

dIn(L(6 d?In(L(6
T HST()) (0)=0 ko r(;(T()) (0) <0. (Bcwpeitar yvoot 1 dwdikacio bpeong peyioTov
HE XpNionN TapaydYwV)

270, TPOTYOVLEVO OVOPEPAUE TIC EVVOLEG TNG LEPOANYINGS , TNG OMOTEAEGLLATIKOTNTOG
Y10 AUEPOANTTEG EKTIUNTPLES (CLYKPIVOVTAG TIG S10GTOPES ) KOL TG OTOTEAEGHATIKOTNTOS Ylo!
Toyaies exTiUNTPleg (oLYKpIivovTag TO HEGO TETPAY®VIKO o@OAU). AvTéEC glvan 1810TNTESG
EKTIUNTAOV Y10. CYETIKA «UkpO» delypa. Oocov agopd Tig WO10TNTES EKTIUNTOV CUEYAAWDVY
OelypaTV , dNANOT TIG ACVUTTOTIKEG Yio. N— 00 avaeepOnkape otnv £vvola NG GLVETELNG.
[Mopakdto divovtor akdun 600 110TNTEG EKTIUNTOV KUEYAADVY» SEIYUATOV TNG ACLUTTMOTIKNG

QUEPOANYING KO TNG OCVUTTOTIKNG OTOTEAEGLATIKOTNTOC.

Opwopoc 2.19 O exktunmg Tn eivor aovopaTOTIKG OpepOINTTOS EKTIUNTAG NG

TopapeTpIkng cvvaptnons g(0) av n pepoinyia tov teivel oto 0, kaOOG TO N— 0, dNAAOT

lim,_, E(Tn) - g(8) =0.

Opwopoc 2.20 O skt Tn elval 0CVPUTTOTIKG OTOTELECUATIKOS EKTIUNTAG NG

TOPAUETPIKNG cuvaptnons g(0) av éxel memepacuévo HEGO ,TETEPACUEVN SLOKVIOVGT] ,EivaL
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GUVETNG Kot M OOKOUOVOT TNG OCLUTTOTIKNG TOL KOTOVOUNG &ival HkpoTepn amd TV

SLKOHOVOT) TG ACLUTTMTIKNG KOTOVOUNG OTO0VONTOTE GALOL GUVETT EKTIUNTY.

[pétaon 2.8 ‘Eoto Tn o sktyunmg péyiotg mbavoedveiog tov 6 kot g pio toyoio

ovvaptnon. Tote o g(Tn) givan o ekTipnTig péyrtotng mbavoedaverog tTov g(0).

H IIpdétaon 2.8 ko n amddéeén e Ppioketor 610 KEEAAOO 7 TOL GLYYPELLOTOS
«@épata TTapapeTpikng Ztatiotikng Xounepacpotoroyiogy (Ztadvpoc Kovpovxking) o
givan 1daitepa ypioun kobmg Oa amotedéoet T Pdaon tov keaAaiov 3 (BAEne TOPOKATO).
Avt n mpdtaom eivor copPorr pe TV 0Py TNG AVTIKATAGTACNG ONANO M €VPECT TOL
E.M.IL. tov 6, Tn,divel auécmg tov E.M.IT g g(0) mov givar o g(Ty), yia Toyxaio cuvaptnon
g.Eniong omd «Ofpoata ITlapopetpikng Ztoatiotikng Zvumepacpatoroyiocy (Xtadpog
Kovpovking) éyovpe ta e&ng cvpmepdspota yo tovg E.MLIL.:

1) Ot E.MLIT yevikd £xovv moAD KOAT GOUTEPLPOPA OTAV VIAPYEL PEYOAO TAN00G dedopuEvVmV.
YUYKEKPYEVO GE TUTMIKEG TMEPIMTMOGELS E€IVOL GULVEMELS, OCLUMTOTIKE OAUEPOANTTOL KO

OCLUTTOTIKG OTTOTEAEGLOTIKOL.

2) Ouv EM.IT ,ev vyéver, dev elvar apepdAnmrol , O6tov Opm¢ eivol cvupmintouv pe tov

OTOTEAEGUATIKO EKTIUNTY).
ANAKE®AAAIQXH

Yvvoyilovtag oto Kepdlowo 2 meprypAyope TOVG EKTIUNTEG TOV  OPOUNTIKOV
TEPLYPOUPIKDOV HETPOV TNG UEONG TIUNG, TNG OOTOPAS KOl TOL GUVTEAESTN UETAPANTOTNTOG.
Eidape 011 evd ol ekTuntéc TG péong Tng Kot g dwomopdsg sivor apepdinmrot , o
EKTIUNTNG TOL GLVTEAESTI] UETOPANTOTNTOG EVOEYETAL VO UMV €lval OPKETO «KAAOG», OTOTE
Oéocape T1g Paoelc yio v ektipmon tov pe ™ pébodo ¢ mbavopdvelog. Xto Kepdiawo 3
yivetan 1 oadkacio avtn , KTILATOl dNACOT 0 GLVTEAESTNG petafAntotntog pe t puébodo

NG TOOVOPAVELNG Y1aL TIG KUPLOTEPEG SIUKPITES KATOUVOUEC.
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KE®AAAIO 3 «<KEKTIMHYXH TOY CV ME NIGANO®ANEIA»

EIXATQI'H

210 kePAAato avtd Oa ypnoipomomnBel n nEB0dOC TG HEYIOTNG TOAVOPAVELNG Y1l TNV
EKTIUNON TOV TOPAUETPOV TOV SOKPITOV KATOVOU®DV TOL TEptypdetnkay oto Kepdiawo 1.
‘Etot 1 extipmon avt Oa €xel TIC 1O10TNTEG TOV EKTIUNTOV UEYIOTNG TOOVOPAVELNS TOV

neptypaenKay oto Kepdioto 2.

2 ovvéyewa Ba ypnoyomondel n mpodTaon 2.8 1 omoia pag divel v dvvatdTNTO VO
exTiuioovpe Oxt puoévo v mopdpetpo 0, oAAd TV TopapeTpikn cvvaptnon g(e) yw

0ToldONTOTE TVY e GLVAPTNON J.

[T ovykekpyéva n toyxaio avty cvvaptnon g Oa eivor ot mwapodoo PEAETN O
GLUVTEAESTNG HeTOPANTOTNTOC TV dokpltdV Katavoumy tov Kepaiaiov 1. 'Etot Oa €yovpe
pia ektipnon tov CV, v MLE(CV) mov Ba éxel 6Aec T1¢ 1010tnteg tov E.MLIT. ko Oa givon
apketd «kaAvTep» amnd v ektiunon CVdeig. mov &idope OTL 08 GPKETEG MEPITTMGCELS

EVOEXETOL VOL UMV EIVOIL «KOATD) .

3.1 MLE(CV) I'TA OMOIOMOP®H AIAKPITH KATANOMH

‘Eoto 10 tuyaio deiypo X=(X1, X5, ... .... ,Xn) Tov akolovBel v opotdpopen drokpren

1
f—a+1

katovoun U(a, B). H ovvapmmon mbavotntag tg X egivon n @ P(X) = X=0l,

atl,at2,...... ,B. YrnoBérovpe 6t ta a, B elvarl dyvooto Kot OEAOVE VO TO EKTIUNCOVUE Ao

detypor X=(X1,X2,........ Xn) Ko 0=(at, PB).

Torte éxovpe L(0/X)=[[iL, P(xi) = (3—0‘1"'1)”

lio. %) (X)) I 0, By (X(n) ) S0V
X1y =min{ X1,X2,........ Xn b Ko Xy = max{ X1,X2,........ Xn }.
211 cLYKEKPIEVT TtepimTmon mapatnpovpe 6t 1 L(0/X) peyiotomoteiton otav

D)ta o, B etvar t€t0100 £T61 OOTE M) S1POpd B-0 va Yivel eEAdyloTn Kot
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2) X = o Kot Xn) < P.

Ao TIg 000 TEAEVTALEG OYEGELG TPOKVTTTEL OTL

MLE(a)= min{ X1,X,........ Xn } kot MLE(B)= max{ X1,Xa,........ Xn }-
, i _ |(B-a+1)2-1 _|[MLE(B)—MLE(a)+1]2-1_
Eidape 611 CV= EETYSU —>MLE(CV)—\/ 3[MLE()+MLE(B)E

[max {x1,x2,...xn}—min {x1,X2,....xn}+1]2-1
3[min{xn}+max {xn}]?

ZVVETMOG Y10, TV OpoLOpopen drekprty) katavopn U(a, B)

max {x1,x2,...xn}—min {x1,x2,....xn}+1]2-1

_ |l
MLE(CV) _\/ 3[min{xn}+max {xn}]%
3.2 MLE(CV) I'’TA BERNOULLI KATANOMH

‘Eoto tuyaio petofinti X akolovbel katavoun Bernoulli ( X~B(1,p) ).Tote eidope
ot P(X=x)= p* (1-p)** , x=0,1 ka1 0< p <I. Zvvendg L(p)= [T, P(xi) = pZi=* (1 —
p)“"zg1=1Xi . Amo 1810 1EC Aoyapifuwv

In (L(p))= In (pZ=2t (1 — p)"~Zi=*) = ¥ xi In(p) + (n - Tk, xi ) In(L- p).

din(L(p)) _ YL, xi _ n- Mis, xi 0o Y xi _n- YL, xi
dp p 1-p p 1-p

2VVETMG

Yisgxi—pXYiLixi =pn-pYil;xi ©p= % < p=m

?In(L(p)) _ Bh,xi n-3xi

Entong d?p p? (1-p)?
d?In(L(p)) mn n-nm n n
—_— _- e — = — < ‘-
d?p () m2  (1-m)?2 m 1-m 0, apod 1- m>0.

Apa MLE(p)=m
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, , . _ /3_ _ T 12 A
Eniong €idape 611t CV= - 1 -» MLE(CV)= \/MLE(p) 1 —\/m 1

Yvvendc yo v ketavopr) Bernoulli B(1, p)

MLE(CV) = /i -1

3.3 MLE(CV) I'TA AIQNYMIKH KATANOMH

‘Eoto tuyoaio petafint) X akolovbel katavoun v SIoVOUIKY KATOVOUN

(X~B(n,p) ).Téte eidope on PX=x)= (}) p* (-p)"**, x=0,1,.......N, 0< p <L.

Apa L(p)= [T, P(xi) = [T, (%) p* (1 — )N =pZi=ax (1 — pynN-Zimaxi [T (M) >

In(L(p)) = T, xi Inp +(nN- T, xi ) In(L-p) + In ([T, (}) ) -

din(L(p)) _ YL,xi nN-3xi D oxi _ nN-YP. xi

=0 &

dp P 1-p p 1-p
) . . YL xi . m
itq xi - p XLy xi =p AN-p JiL, xi & p= === < p=—
d?In(L N xi nN=-YD_xi
Eniong (2 ®) _ Z“; - E:“; N
d“p p (1-p)
d2In(L mN2n pN-— N2n n(N-m N2n  nN?2
((p))(p):_ _n mgz_ B ( m):_ ) <00L(p01')N>m.
d?p m? (1_%) m (1- ﬁ)z m N-m

Sovende MLE(p) = %

Eidape 611 CV= §(§—1) —>MLE(CV):\/%( ———1) -

MLE(p)
[1 N — fl

Z|r
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Yovendg yio v dtwvopky katavopn B(n, p)

MLE (CV) =

g~
Z|m=

3.4 MLE(CV) I'lA TEQMETPIKH KATANOMH

H toyoio petapinm X pe cuvapmon mbavommrag P(X=x)=P(x)=p(1-p)* , x=0,1,2,....

,0mov 0< p <1 akoAovOel T YEMUETPIKY| KOTOVOUT).
Apa L(p)= T, P(xi) = [T, p (1 — p)¥ = p" (1 — p)Zi=i¥i -

In(L(p)) = In (p" (1 — p)2=1%1) = n Inp + TIL, xi In(1- p) -

n

din(L(p)) _n 3Lxi _ n_ Yixi Cen
a p imp 0T, ONTmWEPLx ©

R _ _ 1 o dI@e) _ 0 Xx
N=PpQuimyxi +1) © P=s—gm © = oy Brlone—4 o7 (1op)yz O VP
Apo MLE(p)= ——

pa MLE(p)= ——.

, , _ 1 _ 1 _ 1 _ 1 a
Eidope 61t CV= i - MLE (CV) = JiowiEe) \/1_; = Jm+1—1 =

m+1 m+1

|~

m+1
/—z /1 + =
m

ZUVETMG Y10, TNV YEOUETPIKI] KATAVOUT

8

MLE(CV)= |1+ —.



3.5 MLE(CV) I'TA KATANOMH POISSON KATANOMH

H toyaio petapint X mov akolovbei v katavopny Poisson pe mopdauetpo A,

X

A
~ &xel ovvaptnon mboavotntag : P(X=x) =e" —, x=0,1,2,....., A>0 (Topauetpog) .
(X~P(V)) é ; avé P(X=x) "X 0,1,2,....., >0 (mapd )

xi AZinq xi
Ape L= [T, PGxi) =Ly e™ 2o = em™ S2— o In(L() = -nk + BiL xi Ink. -

3 . '
xil o, xi!

. Yiz, xi
In[T, xi! - =-n+==—=0 o i=m.

dIn(LV)
A

d?In(L(A)) _ ] YL xi

- L= <OV

Eniong

Yvvenmwg MLE(A) =m.

, . _1 —
Eidope 6Tt CV= N MLE(CV)=

1

—1 T —
JMLE(A) +vm'

Yuvenmg yuo. v Katavopy Poisson

MLE(CV)= \/iﬁ |

3.6 MLE(CV) I'TA APNHTIKH AIQNYMIKH KATANOMH

Onwg eldape M toyoio petafAnti X Exel TV apvnTIKI] SLOVUUIKY] KOTOVORT] oV £XEL
ovvapton mbavotnrog : P(X=X) = p(x) :(V’Li_l) p’ (1-p), x=0,1,..... ,6mov v >0 wou p

mapapetpog pe 0 < p <1.
Apa. L(p)= T, Pxi) = [T, [(Vg ) P @1 =p™ (1 = p)X= [T, (M) -

In(L(p)) = v Inp + ¥, xi In(L-p) + In [T, (V571 -

din(L(@) _nv _ Zimxi _ o onv _ Jix

onv-nvp=p YL xi ©
dp p 1-p p 1-p =1

nv \%

nv = n i +ny)ep=z—m—
V=R ) g
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d?In(L(p)) _ nv Yisq xi

i <
Eniong a2p 02 (1-p)? ovp.
Sovenhe MLE(p) = —

VVETMOG P)=——""

Eidaue 6t CV= ——— —MLE (CV) L - MLE (CV) 1 _ -
dope 6T = = S =
" PED) v(I-MLE(p)) ST—

1 + 1 1

[
m+v-v vimn \% m
v m+v
ZUVETMG Y10, TNV GPVNTIKI] SLOVOUIKI] KATOVOUN
1 1
MLE(CV)= [-+— .
A m
3.7 MLE(CV) I'lA YHIEPTEQMETPIKH KATANOMH
H toyaia petapinm X mov maipver tic tég 0,1,...... ,V, Kot okoAovBel v
, s , NP 9
VIEPYEMUETPIKN KaTtovoun eidape 0Tt €xel cuvaptmon mhavotntag: P(X=x)= p(x) _T
\%

0< x<v, 6mov N, K, v givor axéparot pe 0S K< N,I<v < N.

Ocov agopd v ektipnon pe ™ péBodo g mbavoedvelag ,0empovpe dyvooto povo to K,

10 omoio Ba extiuoovpue e t Pondeia Twv N kot v mov Bewpovviol YvooTd Kot 6tadepd.

Amo Hanwen Zhang(2009) «A Note About Maximum Likelihood Estimator in Hyper

geometric Distribution» £yovpe ot :

N+1 , N+1 N+1
—1Mm—,avm — €/
MLE(K)= v M v

N+1 e7
\Y

N+1
[m —] , Ay m
\%

N+1]

AT 10 TOpOTAVE cvpnepaivovpe 0Tt uropovue vo. emiéEovue MLE(K)= [m S

, . _ ’(N—K)(N—V) _ |(N-MLE(K))(N-v) _
Etlyape de1 611 CV= TVR(N-1) — MLE (CV) —\/ TMLEGO(N-1)
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(N-E2) (v-v)

v (N-1)

SUVENMC Y10 TV VTEPYEMUETPIKT KOTAVOUT)

(N_[m(1:1,+1)
v [m(N+ 1)
v

1)(N-v)
JN-1)

MLE(CV)=

3.8 MLE(CV) I'lA APNHTIKH YIIEPTEQMETPIKH KATANOMH

‘Eoto o kédAnm mov mepiéyxer K dompa kor N-K padpa ceapidw. EEdyovpue
Sl doyIKA LEva TPOG Eva Yopig emavdbeon Ta ceapidlo LEYPL Vo TAPOVUE TO V-0GTO ACTPO
ocpapido, pe v< K. Av 1 toyoio petafAnt) mov peETpd T0 TANOOC TOV OTOUTOVUEVOV
eCayoyov, 10te 1 X akoAovBel v apvnTik) vrepyewUeTpikn katavoun. H ocvvdptnon

v§1) (I;I(:\l)() K-v+1
lel) N—-x+1

mBavotrag e X eivor: P(X= X) = p(X)=

Mo v extipnon pe ™ pébodo g péyiomg mbovopdvelag Bewpovpe yvootd ta N, v Kot

extipape to K.

Amo Lei Zhang kot William D.Johnson (2011) «Approximate Confidence Intervals for a

Parameter of the Negative Hyper geometric Distribution» &yovpue o1t :

MLE(K)=

(VDN (Theorem 3.2)
m-—1

_ [(N=MLE(K))(MLE(K)—v+1) _
_)MLE(CV)_\/ v(N+1)(MLE(K)+2)

(N-K)(K-v+1)
v(N+1)(K+2)

Eidape 611 CV= \/

_ (v=1)N\/ (v-1)N
e

m-—1 m-—1

v(N+1)(7(V__13N+ 2)

m

SVVETMG Y10, TNV OPVNTIKY] VAEPYEMUETPLKI] KATOVOUT
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|- S (e v
MLE(CV)= v(131+ 1)(([‘;;1)”+ 2)
ANAKEDPAAAIQXH

Yvvoyilovtog, ©T0 TOpOV  KEPAAOO PpAKOUE TOLG EKTUNTEG  WEYIOTNG
TOUVOPAVELNS Y10 TIG TOPAUETPOVS TOV KVPLOTEPMVY SUKPITMOV KATOVOUDY KOl HEGHD OQLTAOV
Kot g mpotoong 2.8 EKTIUNCOUE TOV GLVIEAESTH] UETOPANTOTNTOG Yio kdOe dtakpity
katavour. Ot ekTiuntég ovTol TEPUEVOVUE Vv £X0VV TIG WOIOTNTEC TNG GUVENEWG TNG
OCLUTTOTIKNG OUEPOANYING KOl TNG OMOTEAEGUATIKOTNTAG OpOV €ivol EKTIUNTEG UEYIGTNG
TOVOQAVELNG. XVVETMG OVOUEVOVLUE GUYKMOT NG EKTIUNGNG OTNV TPAYUOTIKY] TI| TOV
ocvvteleotn petafintémrog  (tov TANOLGHOV) KoL YEVIKDG «KOAG» amoteAéouata
(opepoAnyio, omoteElecHATIKOTNTA) Yio «peydAo» Ogiyua (N— ). To 0Oépoto avtd

LEAETOVVTOL GTO EMOUEVO KEPAANLO GTO TPOYPUULATIOTIKO TTEPIPaiiov g R.
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KEDAAAIO 4 <AEI'MATOAHYIA ME EITANAOEXH YXTHN R»

EIXATQI'H

Y10 Kepdloawo 4 0o mpooopowwcovpue tnv Bewpla mov avamtoydnke ota
TPONYOLEVO KEQAAOL. Oa emkevipwBovpe ot JdetypatoAnyio pe emavabeon yo Tig
OLKPITEG KaTavOpUES Tov peretnOnkav oto Kepdiawo 1 kot oty emioyn tov KATdAANAOL

peyéfovug detypatog £161 ®ote vo Exovpe EBLUNTO amOAVTO GOAALN TPOGEYYIONG.

O ypnomg Ba emréyel Eva andAvto ceaiua Tpocéyyions tov CV( tov TAnbvouov)
and 1o CVdeig.(derypotikd) ot and 1o MLE(CV) (Sstypotikd pe ™ pébodo g
mBoavopdvelng). Eneita e vmoloyiotikés pefddovg o akyopBuog Ba divel amdvinon yo to T

delypa TpEMEL VoL TAPOVUE GE LOPPT SIUCTHUATOG EUTIGTOGVVIG KO Y10 TIG dVO TEPIMTMOGELG.

[T ovykekpéva o akyoplBpoc o kdbe Prpa mapdyst delypata pe emavddeon, pe
avavouevo minbog (Eekvavtag amd 1) ko vmoroyiler CV(mov eivar otabepd) , CV deig.
kot MLE(CV) Ererto vroloyilel ta amOAVTO GOAAUOTO KOl OTOUOTOEL OTAV TO OTOAVTO

oA yivel yioo 1" gopd. pkpdTepo amd owtd Tov eméreEe 0 XPROTNG.

4.1 AEITMATOAHYIA ME EITANAOEXH I'TA OMOIOMOPPH KATANOMH

Ye autnv Vv gvotrta Bo eEnynoovpe pe PEYOAN AETTOUEPELD TO TPOYPOLLLO TTOL
onuovpYNONKE Yo TIG AVAYKEG TNG GLYKEKPIUEVNG UEAETNG TPOKEUEVOL VO Yivel OGO TO

duvatd KaTovonTd Omd TOV AVOyVOGTI).
Apykd amopaitnteg Yo T0 TPOYPUULA EIVOL OL TOPAKATO 2 TPOKATAPKTIKEG GUVOPTNGELS:
1) f(x ,n) ko 2)combin(n, K) .

Ereénynon e f(x ,n)

H ovvdapton f(X, n) déxetan £va Stavoopo TIHOV X , Kot £va TPOyRoTikd aptOpd n.
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EXéyyer and ta aprotepd mpog o 6eEld oV 0TI TIES TOV OLOVOCLATOG VITAPYEL [io TOV Vo
glvan pukpotepn and tov aptdpd N. Av vrdpyetl emoTpéeet T dvdda (1 , Xo) 0mov X, 1 Béom
TOVL TPAOTOV apBuo mov Ppédnke va eivar pukpoOTEPOC amd 10 N Kot To 1 lvan évoeiEn ot
Bpébnke. Av dev vtapyel T€1010¢ aptOpog 10Te emoTpéPet T dvada (0,Inf) .

"o mopdaderypa

> f({c(6,7,8,9,6,6,7,8,7,8,7,4),5)
[1] 1 12

Evo

> flc{6,7,8,9,6,5),4)
[1] 0 Inf

Erelriynon e combin(n,k)

H suvéptmon avt vroroyilel Tovg GuVOVAGHOVG (E) Mo mapdderypo

> combin (10, 2)
[1] 45

YvveyiCovpe pe TO0 KUPIOG KOUUATL TOV KOOIKO Y10 OLOIOUOPPT SOKPLTH KOTOVOUT. ApyiKa

TPEMEL vaL LAAOVUE TIG TOPAUETPOVS TG KATAVOUNG KOl TO EMOLUNTO GOAALL TTPOGEYYIONG.
Emiéyouvpe a=1, f=100 ko ERROR=0.0001.

Yuvendc péow g eviong K =c(a:b) to odvoro amd 1o omoio Ba yiver N derypotoinyia

givon To
> K
[11 1 2 3 4 ] & T B 2 1 11 12 13 14 15 1& 17 18

[19] i 20 21 22 23 24 25 28 27 28 289 320 31 =2 33 34 35 3g
[37] 37 38 35 40 41 42 4% 44 45 45 47 48 49 50 51 &2 E3 &4
[55] E5 5§ 57 58 53 60 a6l 62 63 a4 65 66 a7 68 &3 70 T1 T2
[731 73 74 75 76 77 78 79 80 81 B2 B3 84 B85 86 87 B8 289 90
[31] 91 92 93 94 95 96 a7 a5 99 100

ITivoxog 4 : Xovolo avapopds Q arnv Ouoiouopen oraxpirny U(1,100)

XvveyiCovtag o adyopiBuog og kbbe Prina mapdyet detypoto pe derypatoAnyia pe exavadeon
Eexvavtag and péyebog 1 kol avéavovtag cvveymg to péyebog tov detyparog. H mapamdvem

TOPAYMOYN OEGOUEVAOV YIVETOL LEG® TNG EVIOANG
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x=sample(K,i, prob=Prob, rep=T) 6émov Prob n cuvaptnon mbavotnrog.
ITo cvykekpyéva kabe otoryeio X emiéyetan pe Papog ico pe P(X=x).

‘Etot eEacparilovpe 6Tt To 0€00UEVA KOAOVOOVV TNV EKAGTOTE KATOVOUT).

IMa kG0e Seiypa vroroyilel tov mivako M, 6mov otn 1" 6thAn éxel to CVdeig.,otmv 2" otiin

10 CV(mAnbvopov) kot oty 3" 10 MLE(CV).

270 TOPASELY O, LLOG
> M
[.1]
[1,] 0.00000000
[2,] 0.01321635
[3,] 0.82230281
[4,] 0.68717949
[5,] 0.52033204
[6,] 0.681736128
[7,] 0.96652160
8,] D.4982899%
[9,] 0.57720194
[10,] 0.70603731
[11,] 0.54013852
[12,] 0.6379727%
[13,] 0.47377841
[14,] 0.67798712
[15,] 0.68360623
[16,] 0.5795518%
[17,] 0.6468237&
[18,] 0.41647647
[19,] 0.64133083
[20,] 0.6326739%
[21,] 0.63338133
[22,] 0.400710%0
[23,] 0.63963544
[24,] 0.504499&8
[25,] 0.69435374
[26,] 0.58024914
[27,] 0.48453951¢
[28,] 0.5983706&5
[29,] 0.50575482
[30,] 0.70251378
[31,] 0.6739589¢
[32,] 0.68336278
[33,] 0.47873263
[34,] 0.60072652
[35,] 0.60486947
[36,] 0.57233544
[37,] 0.56999637

Do DD D 0000000000 00000000000 00000000000

[,2]

0000000
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053
.5T716053

Do DD D 0000000000 00000000000 00000000000

[,3]

.000000000
008345754
.328B86875
.4T88B93352
428098243
.448447814
527834464
.548019608
.441149130
560340751
.4868441687
.447286183
.558068351
518836707
.536078593
.475749355
.548452368
.5T70B26328

82026858

571040241
.560172086
.388459905
.548738799
478681804
5714886593
538083677
468092943
5716805347
518836707
560000000
560340751
.559824432
560000000
560340751
.559824432
.548019608
.526872371
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[35,]
[3%,1
[40,1
[41,1
[42,1
[43,1
[44,]
[45,1]
[46,]
[47,1
[48,]
[4%,1
[30,1
[31,1
[32,1
[33,1]
[54,]
[35,1
[36,]
[37,1
[38,]
[3%,1
[60,1
[61,1]
[62,1
[63,]
[64,]
[65,]
[66,]
[67,1
[68,]
[63,1
[vo,1
[71,1
[vz,1
[73,1
[74,1
[75,1
[76,1

[ O R e T Y e T o e Y O o e e Y Y e O Y e Y Y e O Y e O e o o Y e O Y o Y e Y e Y O Y e Y O o

. 89473733
. 64867630
.58327144
.45934674
. 58200395
.48217216
-.48845108
. 5162839387
.51646700
.59078640
. 57555058
.531897269
.53144131
.54793167
.534515559
. 83320000
. 64574648
. 59500502
.59841326
. 54813857
.67185184
.48567300
. 589528333
.58047485
-48811383
.49136280
. 83529033
.597168327
.55934156
.56193441
.50148053
. 58302408
. 529408983
. 55302764
60221784
.6507T3178
. 54417594
.59634808
55712832

[ O R e T Y e T o e Y O o e e Y Y e O Y e Y Y e O Y e O e o o Y e O Y o Y e Y e Y O Y e Y O o

.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053
.57168053

[ O R e T Y e T o e Y O o e e Y Y e O Y e Y Y e O Y e O e o o Y e O Y o Y e Y e Y O Y e Y O o

571547607
.571547607
.571547607
.52T78349464
.571605347
.571605347
.52T78349464
.517407854
.571428571
.560172086
. 560340751
.486441687
.560172086
.571605347
. 560340751
. 560340751
.5714886353
.571547607
.571605347
.571605347
. 560340751
.571547607
.507176208
.571547607
. 506513877
.5480159608
.571605347
.538461538
.571547607
.571605347
.571367203
.571547607
.4956159832
.571605347
.5487T387359
.571605347
.571605347
. 560340751
.571367203
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[77,] 0.866817117 0.5716053 0.571428571
[78,] 0.51310034 0.5716053 0.571547607
[79,] 0.60179542 0.5716053 0.560340791
[B0,] 0.58273085 0.5716053 0.571547607
[81,] 0.61777289 0.5716053 0.571547607
[82,] 0.58928034 0.5716053 0.560000000
[83,] 0.53654908 0.5716053 0.571605347
[B4,] 0.56324634 0.5716053 0.571547607
[B5,] 0.48308696 0.5716053 0.538461538
[B6,] 0.63461693 0.5716053 0.571605347
[87,] 0.67242388 0.5716053 0.571547607
[E8,] 0.50374360 0.5716053 0.560340791
[89,] 0.63594124 0.5716053 0.571605347
[90,] 0.62534988 0.5716053 0.560000000
[91,] 0.53472891 0.5716053 0.571605347
[92,] 0.61390130 0.5716053 0.571605347
[93,] 0.50926593 0.5716053 0.571547607
[94,] 0.67323849 0.5716053 0.571547607
[95,] 0.53590509 0.5716053 0.559824432
[96,] 0.59100684 0.5716053 0.571547607
[97,] 0.55662105 0.5716053 0.571605347
[98,] 0.66818841 0.5716053 0.571488693
[99,] 0.51369503 0.5716053 0.571605347

[100,] 0.59442626 0.5716053 0.571547607

[101,] 0.64278648 0.5716053 0.571805347

[102,] 0.58251932 0.5716053 0.571428571

[103,] 0.58291152 0.5716053 0.571547607

[104,] 0.58047043 0.5716053 0.571605347

[105,] 0.55753724 0.5716053 0.571547607

[106,] 0.56624533 0.5716053 0.571605347

[107,] 0.60776409 0.5716053 0.571428571

[108,] 0.54638474 0.5716053 0.571805347

[109,] 0.57156795 0.5716053 0.580340791

ITivoxog 5: Xvvtedeotés uerofintotnrog CVdeig.,CV,MLE(CV) ya didpopa deiyuota ue
ewavabeon oty Ouoiduopen oaxpiry U(1,100)

O aiyopBpog otapatdet poic [CV- CVdeig.[<ERROR kot |[CV-MLE(CV)|<ERROR.
H amdvimon ywo 10 mote ovuPaiver avtd yivetow pe v evtodnn NCV kot NMLECV
avTioTO(O. XTO TOPAOELY Ol LLOG

> NCV

[1] 109

> NMLECV

[1] 28

Ovtog av mapotnpricovpe Tqv 109" kot v 28" ypaupn 0o dodue ott To omdAvTo AT

etvan pkpotepa tov 0.0001 avrtiotorya yio KaOe mepintwon.
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[109,] 0.57156795 0.5716053 0.560340791
[28,] 0.59897065 0.5716053 0.571605347

AltueOntikd eaivetor 6tL  péBodog ¢ mbavopavelog BpnKe mo ypryopa emtBuUNTO delypaL.

To mapokdt® ypaenuoa arsikovilel tov mwivako M 6émov pe kokkivo ypoua sivor o CV, pe

pavpo to CVdeig., kar pe mpdovo to MLE(CV) , 6mov pe * éyovpe v mpdTn Popd mov
*

netvyaivoope embount) okpifeo pe to CVdeig., kot pe ™MV TPOTN  QOpPd TOL

netvyaivovpe embounty akpipea pe MILE(CV) .

w
L]
- %
s T = %
® *.‘. #
& & & * & &
* ®
= 1‘1_ & *!' " - *
o % * e -
o 7 - wx e * i *xt iy *#-':
& # * %
- % s - w* " iy & = ® * *
% % * g &
& . - * % & % &
& " .
g 1 & ¥ O® ¥ * * x * *
% * oo # x ® *
L
&
;; . %
T I I I I I
0 20 40 60 80 100
deigmata

I'pépnua 4 : CVdeig.,CV,MLE(CV) yia diapopa deiyuazo ue emovabeon onv Ouotduopen
ooxpiryy U(1,100)
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[Mapatmpodpe 6TL N néBodOC ¢ TOAVOEAVELNG £0M0E KOADTEPA AMOTEAEGLOTO KO QOIVETOL
Vo GUYKAIVEL. AVTO QOIVETOL KO TAPOKAT® LE TO YPAPNLO TOV OTOAVT®OV GOEOAUATOV OTOV

UE KOKKIVO ypouo eivor to amdlvta oc@aipato pe 1 pébodo tg mbavoeaveiog Kot pe

pavpo yopic.

04

0.3
|

0.1
——

0.0
|

| | | | | |
0 20 40 60 60 100

Ipopnuo 5: Arolvto opaluara extiunong CV ya deryuaroinyio ue exavabeson, ue n ywpic mv
uébodo tn¢ mbavopaveras atnv Ouotduopen oraxpiry U(1,100)

Ola o TOPATAVE «GLUTLKVOONKAVY GTN GLUVAPTN O

ff (Par, Dist, ERROR,REP,PLOT)

Heprypaon e ff (Par, Dist, ERROR,REP.PLOT)

H ovvéaptnon ff 6&yetan 1ig mapapétpovg Par, Dist, ERROR,REP,PLOT 6mov :
Par : Ot TapdpeTpot TG KOTavoung
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Dist : n katavoun

ERROR : 10 gmBountd amdivto cpdipo

REP : emloyn 1 av &xo derypoatoAnyio pe eravébeon kou 0 av dev Exm

PLOT : emioyn 1 av 0&h® ypaeruato kot 0 av dev BEA® ypaerpata.

Yav amoteAéopato 1 ff diver :

1) Tov apBuod tov deiyuatog mov mpémel va emieyei £tol dote [CVdeig.- CV |< ERROR.
2) Tov ap1Buod tov deilypotog mov tpénel va endeyel £tol wote [MLE(CV)- CV |< ERROR

3) To MSE(CV) ,dn\adn to HéEGO TETpayviKod opaipa g ektiunong ue CVdeig.

4) To MSE(MLE(CV)) ,oniadn to péco tetpaymvikd opdipa g extipmong ue MLE(CV).

270 TOPASELY O, LLOG

> £f(c(1,100),"Uniform",0.0001,1,0)

n me deigmatiko CV n me MLE (CV) MSE (CV) MSE (MLE (CV) )
93.00000000 13.00000000 0.01582309 0.00551405

ITivoxog 6 :Amoteléouoza g ff yio Ouoropopon droxprry U(1,100) ue eravibeon

[Mopampodpe o6t NCV=93 evo  NMLE(CV)=13 «ou MSE(CV)=0.0158,
MSE(MLE(CV))=0.0055 omoteréopata mov deiyvouv ott o ektyuntig MLE(CV) eival

Kalvtepog amd tov CVdeig.

Qotdéco kabBe opd mov Tpéyovpe TOV ahydpiduo ot maipvovpe mhvto t0 1010

armotédeopa(préne NCV=128 kot 93,NMLE(CV)=28 kot 13) aiAid mapomincto. o avtd

npémel va. TpEEov e T dtadkasion TOAAES PopEC kot Yo TNV akpifeta méve omd 30(epmepid)

£161 wote ypnotponodvtog to K.O.0. va Bpodpe éva didotnpa epmicotochvig yuo to péyebog

Tov deiypatoc. Tnv dwadikacio viomotel n cuvaptnon PROS(cuvaptnon tpocopoimong).

Leprypagn e PROS (N, Par, Dist, ERROR, REP)

H PROS &8éyeton tic mapapétpovg N, Par, Dist, ERROR, REP 6mov :

N : to TAN00¢ TV ETOVOAYE®DV TNG 1OOIKOGTOG
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Par : ol TapAUETPOL TNG KOTAVOUNG

Dist : n katavoun

ERROR : 10 emtBupuntd andAvto cpaipa

REP : emloyn 1 av &xo derypoatoinyia pe eravddeon kot 0 av oev €y .
Zav arotéAespa n ovvaptnon PROS pog oivel

1) 10 99% d1GoTNU EUTIGTOGVVNG TOV APOUOL TOL SEIYLOTOG TTOV TPETEL VO EMAEYEL £TOL

®ote |CVdeig.- CV |< ERROR.

2) 10 99% didotnpo epmiotocHvng Tov aplBpol Tov delypatog Tov TPEmeL va emleyel £Tot

dote [MLE(CV)- CV |< ERROR

3) 10 99% didotnpo gpmotoocvvig ywo. to MSE(CV) ,0nladr] tov pEGOV TETPAYMVIKOD
o@alpatog g ektiunong pe CVdeig.

4) 10 99% Sudotnua epmotosvvng Yo to MSE(MLE(CV)) ,6nladn Tov HEGOV TETPAY®VIKOD
o@alpatog g ektiunong ue MLE(CV).

270 TOPASELY Ol LOG
> PROS(1000,c(1,100),"Uniform™,0.0001,1)

[[11]
MTH n me deigmatiko CV MAY n me deigmatiko CWV
336.2708 377.7152

[[2]11]
MIN n me MLE(CV) MAX n me MLE (CV)

23.20298 24.72102
[[31]

MIN MSE (CV) MAX MSE (CV)
0.004724860 0.005794194

[[2]]
MIN MSE (MLE (CV)) MAX MSE (MLE (CV))
0.002909772 0.003678956

ITivoxog 7 : Aroreléouoza tng PROS yia Ouoiduopen dwoxpiry U(1,100) we emavabeon

77



[Mopatnpodpue 611 10 99% d.€ Yoo to CVdeig.= (336.2708, 377.7152) yuwo va éxm embountd
amoTEAEG O, EVD TO avTiotoryo 99% d.€ v to MLE(CV) =(23.20298,24.72102) , kdtt mov
deiyver 6t 1 extipnon pe to MLE(CV) givon kaivtepn. Ta idio amotedéopoto Taipvovpe Kot
av dovpe 10 99% d.6. Yo 10 MSE(CV)=(0.00472486,0.005794194) a1 7y TO
MSE(MLE(CV)) =(0.002909772,0.003678956) .

4.2 AEITMATOAHYIA ME EITANAOGEXH I'lA BERNOULLI KATANOMH

ZvuveyiCovpe pe v katavoun Bernoulli. @a tpé&ovpe povo tig cuvapmoeig ff ko
PROS a@ob meptypdyope ovoADTIKG GTNV TPONYOVUEVY] EVOTNTO TIC AETTOUEPEIEG TOL

npoypaupotog. Tpéyovue v cvvaptmon ff kot Exovpe:

> f£(0.7,"Bernoulli™, 0.0001,1,1)
n me deigmatiko CV n me MLE (CV) MSE (CV) MSE (MLE (CV) )
3.040000e+02 1.000000e+01 9.572161e-03 7.530610e-03

ITivokog 8 : Aroteléouoza g ff yio Bernoulli B(1,0.7) ue emovaleon

IMopatnpodue 6t N extipnon pe to MLE(CV) eivar xodvtepn pe peydin dwagopd ctov

apBuo tov detypatog. Iapakdtm T0 YpAPNUA TOV GUVTEAECTOV LETAPANTOTNTOG.
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s . -
x 3 -
= T g Is o= = " « *
x = ® 5 £ * % -
| F % ox = = - = e R
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= ey x - E3 :: * it: t * ”ﬁn* o W Ta
= o = EF e x o o TN W . W e )
o o * o L " *;;' e j e
= ¥Rz . g o ,f R = ’,*nr, ,"’* - w
o o o
o Ty = 5;_ x ¥ o= * W o o= o oo W
(o] E B % & wr W a -
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® * %
= * * :“_ * o
£
wy | * .
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*
=
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=
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I'pépnua 6 : CVdeig.,CV,MLE(CV) yo odidpopa deiyuara ue emavabeon ornpv Bernoulli
B(1,0.7)

[Mopatnpodpue 6tL 10 0. onueion Tov CVdeig. eivar «woAd kovtd» pe avtd tov MLE(CV),
CEAIPPOS» UETATOTIGUEVO, OGTOGO 1 ETIAOYN TOL KATAAANAOL deiypatog yivetol mal mTo

ypnyopo pe t péBodo ¢ IMbavopdverag.

04

| | | | | | |
0 a0 100 130 200 250 300

Ipopnuo 7 © Amwoivta opdiuoza extiunons CV yio deryuaroinyio ue emwavabeon, ue 1 ywpic
mv uébodo s mbavopaverag oy Bernoulli B(1,0.7)

Onwg mepuévape enedn to onpeio etvor «toid Kovtdy PETAED TOLG deV LITAPYEL dLOPOPA

ota ceaipata. Eniong mopatnpeitor cvykiion.

Tpéyovpe v cvvéptnon PROS kot éxovpe
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[[1]]
HMIN n me deigmatiko CV MLX n me deigmatiko CWV
345.3166 386.5594
[[2]1]
MIN n me MLE (CV) MAX n me MLE (CV)
B6.99502 117.010%98
[[3]1]
MIN MSE (CV) HMRM MSE (CV)
307.1639 509.3452
[[2]1]

MIN MSE (MLE (CV)) MA¥ MSE (MLE (CV) )
307.1617 509.3432

Iivaxag 9:Anoteléouara tng PROS ya Bernoulli B(1,0.7) ue eraviBOson

[Tapatnpodpe 6TL pe ™ pébBodo g mhovoPdavelag TPEmEL va Tapovpe HkpoTeEPO detypa. To
HEGO TETPOYOVIKO GOdANa elvarl oyedov 1010 emeldn Kamoleg @opég N péomn tun Ppédnke 0,

ondte 1o CVdeig.— oo , MLE(CV) — oo kat Y10 mpoypappatiotikovg Adyovg to Bécaue 1000.

4.3 AEITMATOAHYIA ME EITANAOEXH I'lTA AIQNYMIKH KATANOMH

[Ipwv mpoywpnoovpe va ova@EPOLHE OTL OTN ALOVUUIKY KOTOVOUN VTAPYEL O
neploptopog (oto mpdypappa) N <170 kabmdg n R dev pmopei va voAoyicel n! yia n> 170.

2VVENMG EMAEYOLLLE TO TOAL N=170
Tpéyovue v ff kan Eyovpe

» £f(c(170,0.7),"Binomial™, 0.0001, ]

1,11

[1] 1.000000e+02 2.200000e4+01 5.799587e-05 B2.664544e=-07
Iivaxag 10 : Aroteléouazo e ff yia Aiwvogurn B(170,0.7) ue eravaleon

[Té mapatnpodpe 01t €xovpe KaAvtepa omoteAéopota pe v uébodo g [Mbavopdvelog

161t NCV=100 ,NMLE(CV)=22. Enionc MSE(CV) = 5.799587 10 *° £vé)

MSE(MLE(CV))=8.664544 10"

H pébodog g [MBavopdvelag dniadn €xel LIKPOTEPO UEGO TETPOUYWVIKO GOAALN Kot Bploket

KOTAAANAO aplBud delyloTog o ypNyopo KATL TOL GAIVETOL KOl GTO TOPUKAT® YPOPTLLATO.
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Ipopnuo 9 : Amoivta opdiuoza extiunons CV yio deryuaroinyio ue emwavabeon, ue 1 ywpic
mv uébodo ¢ mbavopavelag oty Aiwvopaxy B(170,0.7)
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Ed® 1o amdivta opdipota pe ™ péBodo g IMbavopdvelog eivar moAd pikpd kot icwg o

extyunm¢ MLE(CV) va givat apepOANTTog 1 600V apepOANTTOC.

Tpéyovpe t ovvaptnon PROS kot éxovpe :

> PROS(1000,ec(170,0.7),"Binomial™, 0.0001,1)

[[11]

MIHN n me deigmatiko CV MAX n me deigmatiko CV
68.28576 75.898824

[[211]
MIN n me MLE (CV) MAX n me MLE (CV)
15.99832 17.80788

[[3]1]
MIN MSE (CV) MAX MSE (CV)
0.0001014833 0.0001143447
[[2]11]

MIN MSE (MLE (CV)) MAX MSE (MLE (CV))
1.144287e-06 1.2862622-08

Iivaxag 11: AnoteAéouora tne PROS ya Aiwvouikn B(170,0.7) ue exavaleon

4.4 AEITMATOAHYIA ME EITANAOEXH I'lA TEQMETPIKH KATANOMH

Tpéyovpe v ff ko £yovpe

> Ef (0.3, "Geometrical™,0.001,1,1)
n me deigmatiko CV n me MLE (CV) MSE (CV) MSE (MLE (CV) )
1.610000e+02 5.500000e+01 3.056122e-02 3.540549e-03

ITivoxog 12 : Amoteréouazo g T yia lewpetpixn ue p=0.3 ue emavabeon

[TaMm kaAvtepa amotedéopata pe v puébodo g IMBavopdvelng kabahg yperdleTton va
emAéEovpe pkpdTEPO Ogtypa yioo var metvyovpe embounty oakpifewn. Emiong to péco
TETPAYOVIKO GOAApO glvar TdAl pkpdtepo. Tlapakdtom To YpoENHOTO TOV OTOTVTDOVOLY TNV

€KOVO TY).
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Ipopnuo 11 : Amoivta opdluara extiunons CV yia detyuaroinyio ue emovabeon, ue i ywpic
v uéBooo g mbavopaveiog oty L'ewuetpixn ue Pp=0.3

H otykiion tov MLE(CV) ot0 CV givar apketd KaAn Kot ypriyopn.
Tpéyovpe tn ovvaptnon PROS kot éxovpe :
> PROS(1000,0.3, "Geometrical™,0.001,1)

[[1]]
HMHIN n me deigmatiko CWV MAX n me deigmatiko CW
140.7348 156.8772

[[2]1]

MIN n me MLE(CV) MAX n me MLE (CV)
44,09711 49.76489

[[3]]

MIN MSE (CV) MAX MSE (CV)
318.836 2700.832

[[4]]

MIN MSE (MLE (CV)) MAX MSE (MLE (CV))
918.801 2700.897

ITivaxag 13: Aroteléouara s PROS yia 'ewuetpixn we p=0.3 ue eravabeon

[Topatmpovpe 611 Ba ypelactovpe mai pe ) pnéBodo g [Mbavopdvelag pikpotepo detypa
Yy va tetvyovpe v embount) axpifeta. Emmiéov ta péoa tetpayovikd cedipota givorl

o1 yuoti og kdmow detypata eiyope péon tyun 0.

45 AEITMATOAHYIA ME EITANAOGEXH I'lA POISSON KATANOMH

Tpéyovpe v ff kon éxovpe

> £f(5,"Poi==on",0.0001,1,1)
n me deigmatiko CV n me MLE (CV) MSE (CV) MSE (MLE (CV) )
4,280000e+02 £.700000e+01 1.322448e-03 1.288502e-04

ITivoxog 14 . AmoteAéouazo g ff yia Poisson, A=5 ue emavabeon

[TaMm kadvtepa amoteréopota pe v [TiBavoedvela kdtt mov eaivetal kol omd To ToPoKAT®

YpagpnpoTa
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®aiveton Eava 1 cvuvénelo tov MLE(CV).

Ipopnuo 13 : Amwoivta opdluara extiunons CV yia deryuaroinyio ue emovabeon, ue i ywpic

mv uebodo ¢ mbavopdvelag oty PoOISSON ue A=5
Tpéyovpe tn ovvaptnon PROS kot éxovpe :

> PROS{1000,5,"Pois=on™, 0.0001,1)

[[1]]
MIN n me deigmatiko CV MAX n me deigmatiko CV
267.518 300.730

[[2]]

MIN n me MLE(CV) MAX n me MLE(CV)
15.83868 26.41132

[[3]]

MIN MSE (CV) MAX MSE (CV)
0.0039385976 0.004959834

[[2]1]
MIN MSE (MLE(CV))} MAX MSE (MLE(CV))
0.0003532278 0.0004815737

Iivaxag 15: AmoteAéouota tne PROS yia Poisson, 1=5 ue eravibeon.

H pébodog g Ihbavoedvela givar Eavéd amodotikoTtepn.

4.6 AEITMATOAHYIA ME EIIANAOEXH I'TA APNHTIKH AIQNYMIKH
KATANOMH

Tpéyovpe v ff kon £yovpe

» £f({c(25,0.6), "NBinomial™,0.0001,1,1)
n me deigmatika CV n me MLE [CV) MSE (CV) MSE (MLE (CV) )
3.460000e+02 3.300000e+01 £.1680722-04 1.1566642-05

ITivoxog 16 : AmoteAéouazo g T yia Apvytikn Aiwovouukn ue v=25, p=0.6 ue eravibeon
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Ipopnuo 15 : Amoivta opdluara extiunons CV yia deryuoaroinyio ue emovabeon, ue B ywpic
v uéoodo g mbavopaveiog oty Apvyrikn Aiwvouxn ue v=25 , p=0.6

O extyunmg MLE(CV) powdlet apepoAnmtoc | oyeddv apepOANTToC.
Tpéyovpe tn ovvaptnon PROS kot éxovpe :
> PROS(1000,c(25,0.6), "NBinomial™,0.0001,1)

[[11]
MTH n me deigmatiko CV MAY n me deigmatiko CV
236.0126 262.7654

[[211]

MIN n me MLE(CV) MAX n me MLE (CV)
55.01784 §1.51618

[[Z]11]
MIN MSE (CV) MAX MSE (CV)
0.001561708 0.001791888
[[4]1]

MIN MSE (MLE (CV)) MAX MSE (MLE (CV))
2.5343372-05 2.928410e-05

ITivaxag 17: AmoteAéouora s PROS  yia Apvpukn Awwvouxn ue v=25, p=0.6 ue

emovaleon.

Apketd «kadn» owcovopia deiypotog pe NMLE(CV) = 58 avti yio NCV= 250.

47 AEITMATOAHYIA ME EITANAOEXH TI'lA YIIEPTEQMETPIKH KATANOMH.
Tpéyovue v ff kan Eyovpe

» £f(c(100,40,50), "HGeometrical™, 0.0001,1,1
[1] 7.400000e+01 4.000000e+00 4.498512e-04 7.156316e-06

ITivoxog 18 : Amoteréouaro ¢ f yia Yrepyewuetpixn ue N=100, K=40, v=50 ue eravibson

Kot og avt) m mepintwon o MLE(CV) eivan xoddtepog extuntig omd to CVdeig. kat

mopatnpeital cOHyKMon.
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Ipopnuo 17 © Amwoivta opdluara extiunons CV yia deryuaroinyio ue emovabeon, ue n ywpic
v uéooo g mbavopaveiog oty Yrepyewuetpixn ue N=100, K=40, v=>50 ue exravabeon

Edd emPePordveror n Oewpio 611 Snradn © o MLE(CV) elvan apepdinmrog ektiunhg.
Tpéyovpe tn ovvaptnon PROS kot éxovpe :
» PROS (1000, c(100,40,50), "HGecmetrical™, 0.0001,1)

[[1]]
MIN n me deigmatiko CV MAX n me deigmatiko CV
124.0999 138.6361

[[2]1]
MIN n me MLE(CV) MAX n me MLE (CV)
§.640265 7.315735

[[3]1]
MIN MSE(CV) MAX MSE (CV)
0.0004521588 0.0005425371
[[4]1]

MIN MSE (MLE (CV)) MAX MSE (MLE (CV))
8.594551e-06 1.044220e-05

Ilivaxag 19: Armoteléouaro e PROS  yia Yrepyewuetpikn ue N=100, K=40, v=50 ue

emovaleon.

EpeaviCovton Eava o1 yvootég 1010trteg toov E.MLIL.

4.8 AEITMATOAHYIA ME EITANAOEXH I'TA APNHTIKH YIIEPTEQMETPIKH
KATANOMH

Tpéyovue v ff kan £xovpe :

> ££(c(20,30,60), "NEGeometrical™,0.0001,1,1)
o me deigmatiko CV n me MLE (CV) MSE (CV) MSE (MLE (CV) )
1.270000e+02 2.400000e+01 1.155486e-04 5.443291e-07

ITivoxaog 20 : Amotedéouara g Tt yia Apvnukn Yrepyewuetpixy ue v=20, K=30, N=60 ue

emovabeon
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Ipopnuo 19 : Amoivta opdiuata extiunons CV yia deryuaroinyio ue emavobeon, ue n ywpic
mv uéooo g mbavopaveiog oty Apvnrikn Yrepyewuetpixn ue v=20, K=30, N=60

Kot €0 emPePardveron n Oswpia 6t dniadn o MLE(CV) givar opepdAnmtog ekTiuntig
Tpéyovpe tn ovvaptnon PROS kot éxovpe :
> PROS (1000,c(20,30,60), "NHGeometrical™,0.0001,1)

[[1]1]
HMIN n me deigmatiko CV MAX n me deigmatiko CV
96.58937 108.05663

[[2]11]
MIN n me MLE(CV) MAX n me MLE(CV)
13.70154 15.42846

[[Z11
MIN MSE(CV) MAX MSE(CV)
0.0002812887 0.0003229635

[[4]11
MIN MSE (MLE(CV)) MAX MSE (MLE (CV))
9.090709e-07 1.045090e-06

IHivaxag 21: AroteAéouara e PROS yia Apvynixy Ymepyewuetpixn e v=20, K=30, N=60,

e emavabeon

Meydin «owovopion ot derypatoAnyia Kol 6 0T T TEPImTMOoN.

ANAKEDAAAIQXH

Yvvoyilovtog oto ke@dAaio 4 BepeMdoape 6To0 TPOYPOUUATIGTIKO TEPPdriov Tng R,
v Bempio TOV TPONYOVUEVOV KEQPOANI®V GTN TTepinTon ™G derypatoAnyiog e emavadeon.
EmBepardoape 6t1 o MLE(CV) eivar kodvtepog exktiumtc amd tov CVdeig. kot emiong
TopaTNPACOUE OTL Exel OAeg exelves TIC acLUMTOTIKEG W0TNTeg Twv E.M.IL., dnAadn g
CUVEMELNG TNG OCLUTTMOTIKNAG OUEPOANYING KOl TNG OCLUTTOTIKNG 0amodoTikotnTag.O
MLE(CV) og Ohec TIc mepmTAOELS ElYE WKPOTEPO HEGO TETPAYMVIKO GOAALO Kot Ppébnke

KOTAAANAO delypa TOAD mo ypryopa.
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KE®AAAIO 5 «<AEI'MATOAHYIA XOQPIY EITANAOEXH XTO
IHPOI'PAMMATIXTIKO INTEPIBAAAON THXE R»

EIXAT'QI'H

Y10 kepdiao 5 0Oa mpoocopoidoovpe TV Bewpio mov avamtOyOnke oTO
TPOMYOVEVH KEPAANLL OLOIG 0TS 6TO KEPAAao 4.0a emikevipwbovue ot detypotolnyio
Yopig emavadeon yia TIg 1018 SLOKPITEC KOTAVOUEG TOV UEAETHONKOV GTO TPONYOOUEVO
KEPAAOLO KOl OTNV EMAOYN] TOL KATAAANAOL pey€Bovg Oelypatog €tol MoTe v, £YOVLLUE

emBounTo amOAVTO GOAALA TPOGEYYIONC.

Oa emAéyetar mAl Evo amdAVTO oPdiua Tpooéyyiong tov CV( tov mAnbucuod) and
10 CVdeig.(derypatikd) ko amd to MLE(CV) (Serypaticd pe ™ pébodo g mbavopdveiag).
‘Eneita pe vmohoyiotikég pebddovg o akyoptBpog Ba diver amdvinon yio to Tt Ogtypo mpémet

Vo TAPOVE GE LOPOT SIUGTNOTOS EUTIGTOGVVIG KOt Y10 TIG VO TEPIMTMOGELC.

[T ovykekpyéva o alyodpBpog o ke Pripo mopdyet detypata yopic enavddeon
pe av&avopevo minbog (Eexvavtag and 1) kat vroroyilet CV(mov givon otabepod) , CV deig.
kot MLE(CV) Emetto vroloyilel ta amdAvto. 6@AApOTO Kot OTOUATAEL OTAY TO OTOAVTO
o@dhua yiver yioo 1" @opd. pikpotepo and avtd mov emédeée o ypriotnc. H dapopd pe v
pébodo pe emavabeon eivar 0Tt TOpa 10 PéEYeBOG Tov delylaTog TOL EMAEYETOL dE Umopel va
elvar peyodvtepo amd tov TANBGpOHo Tov GLVOAOL AVaEOPAS. QG €K TOVTOL pTopel va. Ui
Bpebel xatdAinio N, omdte 0 YpNOTNG TPEMEL Vo OWENCEL TO CGOAAUO. XTO TOPUKAT®
mopadetypato £xel emAeyel KATAAANAO CQAALO Kol £YOVUE EMAEEEL TIC 1O1EC TAPAUETPOVS LUE

T0 KEPAA10 4 Y10 VoL EVTOTICOVLE TUYOV OLALPOPES.

5.1 AEITMATOAHYIA XQPIY EIIANAOEXH I'lA OMOIOMOP®H KATANOMH

Tpéyovue v ff 6mov épovue ot Béon REP=0 (ywpic emavddeon ) ko éxovpe

» £f(c(1,100),"Uniform",0.006,0,1)
n me deigmatiko CV n me MLE (CV) MSE (CV) MSE (MLE (CV) )
51.000000000 5.000000000 0.007747696 0.006115314

ITivoxag 22 . Amoteréouazo. ¢ f yio Ouoropopon draxprr U(1,100) yawpic eravabeon.
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I'popnuo. 21 : Amolvto. opdluaro extiunons CV yia deryuaroinyio ywpic emavabeon, ue n
xwpic v uébodo ¢ mbovopdveiog otnv Ouoiduopen droxpiry U(1,100)

H pébodog g [MBavopdvelag potdletl EAappmds KaAOTEPT).

Tpéyovpe ) ovvaptnon PROS pe andivto cedipa 0.006 kot £xovpe :

> PROS (1000,c(1,100), "Uniform™,0.006,0)

[[1]1]
HMIN n me deigmatiko CV MAX n me deigmatiko CV
20.84921 22.97079

[rz11

MIN n me MLE(CV) MAX n me MLE(CV)
12.04036 13.00764

[[Z11

MIN MSE (CV) MAX MSE (CV)
0.02961633 0.03310645
[[4]11

MIN MSE (MLE(CV)) MAX MSE (MLE (CV))
0.026163970 0.02882808

Iivaxog 23: Amoteléouora s PROS yia Ouotopopen oraxprrry U(1,100) ywpic eravabeon

[Mopatmpodpe O0tt eved M pé€Bodog tg Ihbavopdvelog divel kKaAbTepa OmMOTEAEGHOTO TO

QoIVOUEVO dgV lvar TO 1010 «EVTOVO» GTN JEIYUATOANYia Yopig eravadeon.

Qo160 mapatnpodpe O6tL ot Tipég tov NCV kot tov NMLE(CV) givar «mohd pukpécy kdtt

7oL dglyvel OTL TOAD Yp1YOPO IKOVOTOLOVVTOL TO, KPLTHPLOL TEPUOTIGHLOVD.

ICVdeig.- CV |[< ERROR kot [MLE(CV)- CV |< ERROR.

Yvvendg apnvovue eevbepo 1o ypdonuo twv CVdeig, MLE(CV) ko égovpe :
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I'papnuo. 22 : CVdeig.,,.CV,MLE(CV) yia didpopa deiyuata  ywpic emovabeon otnv
Ouotouopon oraxpirn U(1,100) ,ywpic kpitipio tepuationod

[Topatmpovpe o1t wéAr 1 ektipnon pe ™ pébodo g [Mibavopdvelog cuykiivet.

5.2 AEITMATOAHYIA XQPIXY EIIANAOEXH I'lA KATANOMH BERNOULLI B(1, p)
Ed® m dwdikacio dev £xet vomua kabmng Q={0,1}.

Onote yia tov vworoyloud tov CVdeig. Oa emideyobv X1 = 0, Xo=1 (a@ov yioa n=1 dgv

r ’ 7 4 r 1
opileTot M SEYUOTIKN TLTIKY] ATOKAIOT) Kot TOTE m=5 kot s =0.5 Kat

. .5
CVdeig. :%: 2 xar MLE(CV)= /ﬁ— 1=1 xou CV= /%— 1 >0
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1
[Tpopavmg de Ba £xovpe KaAn exTipNnom oxedOV 0€ OAES TIG MEPMTMGELS EKTOC OO p=3 v

CVdeig. kau p=0.5 yia MLE(CV) pe Bértioto péyeboc deiypnatoc N=2.

Axoun yuo. N=1 opiletor 0 MLE(CV) aALd udvo av emdeyei n tipun Xo=1 , onéte MLE(CV)=0

Ko dev etvat ToTé KaAOG EKTIUNTAG,.

5.3 AEITMATOAHYIA XQPIX EIIANAOEXH I'lTA AINYMIKH KATANOMH B(n,p)

Ed® Oa tpé&ovue katevbeiov m ovvaptnon PROS kabbdg €yovpe moAd Afyo onueio ota

ypaenuato tng ff, pe andivto opdipa 0.003.

ﬁﬁﬁﬁﬁ - - e

PROS5(30,c(170,0.7) ,"Binomial™, 0.003,0)

(L3111
MTH mnn me deigmatiko CWV MLOE nn me deigmatiko CW
5.086687 T.6e4d466497

[[2]11]
MIN n me MLE (CV) MAX n me MLE (CV)
z.zaiT7aes z.@s2532

[[3]11
MIN MSE (CWV) MAX MSE (CV)
0.0002887104 0.0005060388

[[411
MIN MSE (MLE (CV) ) MARX MSE (MLE (CWV) )
3.668581e—06 &.326378=—08

Iivaxag 24: ArnoteAéouota tne PROS ya Aiwvoukn B(170,0.7) ywpic eravaBeon

[Téd €xovpe koAvtepa amoteAéopota pe ™ péBodo g [Mbavopdvelog aldd o Qotvopevo

dgv gtvat 10 «€vTovo» 0G0 6T TEPINTOOT e ETAVADEDT).

Qo160 mapatnpodpe O6tL ot Tipég tov NCV kot tov NMLE(CV) givar «mohd pukpécy kdtt

7oL dglyvel O6TL TOAD YP1YOPO IKOVOTOLOVVTOL TO, KPLTHPLOL TEPUOTIGHLOV.
|CVdeig.- CV |< ERROR ka1 [MLE(CV)- CV |< ERROR.

Yvvendg apnvovpe erevdepo 1o ypaonua tov CVdeig, MLE(CV) kot PAémovpe oTt
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I'pagpnua 23 : CVdeig.,CV,MLE(CV) yia. didpopo. deiyuoza ywpic exavabeon otnv Aiwvouikn
B(170,0.7) ,ywpic kpitipio tepuotiopod

[Mapatmpodpe 6Tt KaBDS peyolmvel To detypo Exovpe amdkiton kot pe Tig 600 pebddovg, evd
v TOAD pkpd detypata éxovpe oOykAlon. Avtd cvpPaivet yori kaBdg avEdverar o detypa
oe octypatoyio yopic emavdBeon ta «Bapn» (oxetikés ocvyvoTTES) TOV GTOLEI®V
Ho1palovTol OLOIOHOPPO GTO JEIYUOTOYMPO KATL TOL O cLuPaivel 6 OAEG TIC KATAVOUEG.

A&woonpueimto gniong 61t yro N<80 1 pébodog g [Iibavopdveiog divel Kahd amoteAéspata.
54 AEITMATOAHYIA XQPIY EINANAOEXH I'IA TEQMETPIKH KATANOMH

®o tpéovpe katevbeiav T ocvvaptnon PROS kabodg €yovpe moAd Alyo onueio oto
ypaonuato tng ff. Emidéyovpe apretd peydio amoéivto opdiua 0.25 xabdg de Ppicketan

emBounto N (ko yuo 116 30 Popég TPOGOUOIMONG) Y10 LIKPOTEPES TILES TOV GOAALOTOC.
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> PR

n
L

1
9]

(30,0.3, "Geometrical™, 0.

]
Ln
]

[[1]11]
HMIN n me deigmatiko CV MAX n me deigmatiko CV
2.1562597 2.843703

[[211]
MIN n me MLE(CV} MAX n me MLE (CV)
1.95655 2.24345

[[311]
MIN MSE (CV) MAX MSE (CV)
0.05321283 0.17641037

[[4]11]
MIN MSE (MLE (CV)} MAX MSE (MLE (CV))
0.005360955 0.048154869

Iivaxag 25: AroteAéouara tne PROS yio Fewuetpixn ue p=0.3 ywpic eravabeon

"Eyxovpe xodvtepa amoteléopata pe ™ pébodo g IMibavopdvelog aAld to @avopevo dev
elvar 10 «évtovo» 000 o1 mepintwon pe enavadeon KaBDG €3® dev Eyovpe HEYAAN

mocooTwio dlapopd avdpesa otig 000 puedddovg.

Qo160 mapatnpodpe O6tL ot Tipég Tov NCV kot tov NMLE(CV) givar «mohd pukpécy kdtt

7oL dglyvel OTL TOAD Yp1YOPO IKOVOTOLOVVTOL TO, KPLTHPLOL TEPUOTIGHLOVD.

Yovenmg aenvovpe eredBepo to ypaenuo tov CVdeig, MLE(CV) «ot pAémovpe 0t
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I'pépnua 24 : CVdeig.,CV,MLE(CV) yia diapopa. deiyuata ywpic exavibeon oty [ewustpixn
ue p=0.3 ,yawpic kpitipio tepuationod

[T €xovpe amdkAion KabdS av&avel n detypotoAnyio Kot TpocEyylon HOVO Y10, TOAD HIKPES

TIWEG detypatov Kot povo yia v uébodo e [Mbavopaveiog.

5.5 AEITMATOAHYIA XQPIX EIIANAOEXH I'lA KATANOMH POISSON P(4).

[Téd  Ba Tpé€ovpe katevbeiav T cvvaptnon PROS kabog éxovpe mold Alya onpeio ot
ypaenuato g ff. Emléyovpe peydio amdivto opdiua 0.07 kabmg de Ppioketor emtbountd
N (ko y1a 116 30 popég mposopoimong) Yo LIKPOTEPES TYLES TOV GOAALATOG.

W
=]
Xl
(=]
Lo
L
[
wn
o
[}
[
m
m
[}
i
[
[
1
[

[[1]]
HMIN n me deigmatiko CV MAX n me deigmatiko CV
3.345753 5.120914

[[2]11]
MIN n me MLE(CV) MAX n me MLE (CV)
2.031092 2.435575

[[311]

MIN MSE (CV) MAX MSE (CV)
0.01511448 0.05838127
[[211

MIN MSE (MLE(CV)) MAX MSE (MLE (CV))
0.001632610 0.003797582

Iivaxag 26: ArnoteAéouata tne PROS ypia POISsOn ue A=5 ywpic exovabeon

"Exovpe xodvtepa amoteléoparta pe ™ péBodo g [ibavopdvelag moTd60 T0 QOIVOUEVO deV

glval To «€vtovo» 0G0 0N TEPINTOOT IE ETAVADEST).

[T mapatnpovpe 61t ot tipég Tov NCV kot tov NMLE(CV) givor «moAd pikpéc» Katt Tov

dglyvel OTL TOAD Yp1yopO 1KOVOTO00VTOL TO KPLTPLO TEPUOTIGLOV.

Yvvendc apnvovpe erevbepo 1o ypaonua tov CVdeig, MLE(CV) kot PAémovpe 6Tt
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I'pagpnua 25 : CVdeig.,CV,MLE(CV) yia diapopa deiyuoza ywpic exavaleon arnv Poisson ue
A=5, ywpic kpitipio tepuatiouod

[TéA o1 péBodot extipumong amokAiivouv Kabdg avédvel | detypatoAnyio pe enavadecn evo
€yovpe koA mpocéyylon Yoo pkpd apBpd deiypatoc N<10 wvpiog pe ™ péBodo g

[TBavobvelas.

5.6 AEITMATOAHYIA XQPIX EITANAOEXH TI'lA APNHTIKH AIQNYMIKH
KATANOMH

Tpéyovpue ) ovvaptnon PROS .Emdéyovpe amdivto oedipa 0.02 .

e g -

> PROS(30,c(25,0.6),"NBinomial™, 0.02,0)
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[[1]]
MIN n me deigmatiko CV MAX n me deigmatiko CV
4.,929597 8.137070

[[2]1]
MIN n me MLE(CV) MAX n me MLE (CV)
2.215848 3.117485

[[3]1]
MIN MSE (CV) MAX MSE (CV)
0.01160664 0.02759778

[[4]1]
MIN MSE (MLE (CV)) MAX MSE (MLE (CV))
0.0001923980 0.0003604452

Hivaxag 27: Amoteléouaro e PROS  yia Apvyuxn Aiwvoukn ue v=25, p=0.6, ywpic

emovaleson

[Mopatnpodpue pkpéc dopopéc otig 6vo pebddovg kot 6t ot Tréc tov NCV kot tov
NMLE(CV) &ivor mepimov 6 kot 3 avrtiotorya kdtt mov deiyvel Ot TOAD ypryopa

IKOVOTOLO0VTOL TO KPLTHPLOL TEPUOTIGLLOD.

Yovenmg apnvovpe erevBepo to ypaenuo tov CVdeig, MLE(CV) «ot pAémovpe ot
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I'pépnua 26 : CVdeig.,CV,MLE(CV) yia didpopa deiyuoza ywpic emovabeon otnv  Apvntikn
Miwvopakn ue v=25, p=0.6, yawpic emavabeon, ywpic kpitipio tepuationod

[Mapatmpeitar Eavd to @avopevo g omdkiong, motdco N uébodog g [Tibavoeavelag eivar

apkeTd «koAn» yuo N< 30.

5.7 AEITMATOAHYIA XQPI1Y EIIANAOEXH TI'IA YHHEPITEQMETPIKH KATANOMH

Tpéyovpe 1t ovvdptmon PROS .Emiléyovpe andivto codipa 0.02.

W
m
i)
[
L
Lad
L]
[y ]
I
]
]
B
]

40, 50) , "HGeometrical™, 0.02,0)

[[11]
MIHN n me deigmatiko CV MAX n me deigmatiko CV
3.108082 4,6930808

[[2]1]
MIN n me MLE(CV) MAX n me MLE(CV)
1.947391 2.185942

[[3]1]

MIN MSE (CV) MAX MSE (CV)
0.001545362 0.004708497

[r411
MIN MSE (MLE(CV)) MAX MSE (MLE (CV))
1.653759e-05 5.890212e-05

ITivoxog 28: AmoteAéouaro s PROS yio Ymepyewpetpikn we N=100, K=40, v=50 ywpic

erovabeon

KoaAidtepa amoteréopata pe t péBodo g [MbBavopdveiag aAld e piKpOTEPT TOCOCTIONN

Slopopd PeTaEL TV Vo neBodwv oe oyéon pe ™ péBodo e emavabeon.

[Mapatnpodue 61t ot Tipég ov NCV kar tov NMLE(CV)  givarl «moAd pikpéc» KkdtL mov

dglyvel OTL TOAD Yp1yopO 1KOVOTO100VTOL TO KPLTPLO TEPUOTIGLOV.

Yovendc apnvovpe erevBepo 1o Yphonua tov CVdeig, MLE(CV) kot PAémovue 6Tt
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Ipépnua 27 . CVdeig.,.CV,MLE(CV) yia diapopa deiyuata  ywpic emavabeon oty
Yrepyewuetpixn ue N=100, K=40, v=50 ywpic exavabeon, ywpic kpitipio tepuationod

H pébodoc g IMbBavoedveilag sivor apepdAnmtog ekTiUNG o€ T TNV Tepintwon (PAéne
Hanwen Zhang(2009) «A Note About Maximum Likelihood Estimator in Hyper geometric
Distribution» ) evd 6mog mepyévope M eKTIUNGN UECO TOL OEIYHATIKOD GULVIEAEGTN
petaPAntoéttoag amokAivel ko avédvel 1o Oetypo AOY® TOL OTL Ol GYETIKEG GLYVOTNTEG

TOV TOPATNPNCED®V LOPALOVTOL OLLOLOLOPPOL.

5.8 AEITMATOAHYIA XQPIY EIIANAOEXH TI'lA APNHTIKH YIIEPTEQMETPIKH
KATANOMH

Tpéyovpe 1t cvvdpmon PROS .Exiléyovue amdivto opdipa 0.011.
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[[11]
MIHN n me deigmatiko CV MAX n me deigmatiko CV
4.877271 5.592272%8

[[2]1]
MIN n me MLE(CV) MAX n me MLE(CV)
1.98425 2.03575

[[Z11
MIN MSE (CV) MAX MSE (CV)
0.001050329 0.001266731

[[4]11
MIN MSE (MLE(CV)) MAX MSE (MLE (CV))
3.311273=-06 7.4443082-06

IHivaxag 29: Amoteiéouozo s PROS yia Apvntixy Ymepyewuetpixn pe v=20, K=30, N=60,

xwpig emavabeon

[Mapampodpe o1t ot Tipég tov NCV ko tov NMLE(CV)  givar «told pikpég» KATL mov

delyvel OTL TOAD Yp1YOpO IKOVOTTOLOVVTOL TO KPLTNPLL TEPUATIGLLOD.

Yovenmg aenvovpe erevBepo to ypaenuo tov CVdeig, MLE(CV) «ot pAémovpe 01t
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Ipépnua 28 : CVdeig.,CV,MLE(CV) yia didgpopa deiyuota ywpic emovabeon otnv  Apvntikn
Yrepyewuerpikn pue v=20, K=30, N=60 ywpic exavabeon, ywpic kpitiplo tepuotiouod

H pébodoc e IMbBovopdvelog elvar mAAL OUEPOANTTOG EKTIUNTNAG KOL GE OLTHV TNV
nepintoon(Préne  Lei Zhang xor William D.Johnson (2011) «Approximate Confidence
Intervals for a Parameter of the Negative Hyper geometric Distribution») evéd n extiunon pe

TOV JEIYUATIKO cLVTEAEGTN peTafAnToTnTOC omokAivel Eavda.
ANAKEDPAAAIQXH

Yvvoyilovtog 6to KEQAAoo 5 BePeEADCOLE GTO TPOYPAUUATIOTIKO TEPPAAAOV TNG
R, v Oswpio tov mponyoduevov kepoiaiov ot mEPImTOon Tng detypotoinyiog xwpig
enovaBeon. Ta amoteréopota Nrav kaAvtepa pe ™ pébodo g IMbavoedvelng wotdc0 dev
eldape peydAeg  mocootiodeg OwPOpEG OmMOC He TN OElYHOTOANYio peE  emavabeo).
A&wompueioto gtvor 6t Yo pukpd detypota metvyaivovpe Kahvtepn ektipnon pe t pébodo
g [MBavopdvelng eved kabdg to delypa HeEYOA®VEL VITAPYEL OMOKAIOT] TOV EKTIUNCEDV
CVdeig.,, MLE(CV) oam6 t0 CV &KktdC TOV TEPMTOCEDV TNG OUOOMOPONG, TNG
VIEPYEMUETPIKNG KOL TNG OPVNTIKNG LIEPYEMUETPIKNG. AVTO cvpfaivel ywotl Kavovtog
detypatoAnyio yopig emavabeon xabog ovédaver to detypo popalovtol OpolOpOpPQO. To
«Bapn» (GYETIKES GLYVOTNTES) EMAOYNG TOV GTOLYEIMV OUOIOUOPPO KATL TTOV OEV 1GYVEL Y10
TI§ Meplocotepeg Katavoués. Téhog oo MLE(CV) yo T1g TepttdoEIS TG VIEPYEMUETPIKNG

KO TNG OPVNTIKNG VITEPYEMUETPIKNG KOTAVOUNG EIVOL QUEPOANTTOL EKTIUNTEC.
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ZYMIIEPAYXMATA

Ta copmepdopato mov TpokvITOVY Yo KB TPOTO derypoTtoAnyiog potdlovyv Onme
eldape oto kepdrow 4 kol 5, ®OTOGO £YoVV KATOEG ONUOVTIKEG Olapopés. XN pébodo
detyporolnyiog pe emavabeon ot ektuntég MLE(CV) eivar koldtepotl amd Toug eKTUNTEG
CVdeig. og 0Aeg TIC MEPMTOOELS KOOMG £XOVV HIKPOTEPO LECO TETPOYOVIKO GOOAUC KoL
yperalovtar pkpdtepo detypo yoo va ektyunoovv tov CV pe embount) axpifeia. Emiong
€YOUV TIC WO10TNTEG NG GLVETELNG, TNG OCVLUMTOTIKNG OUEPOANYING KOl TNG OCLUTTMOTIKNAG
amotelecpatikdTnTag TOL £Y0oVv cVVBwg ot E.MLIL., dnhadn cuykAivouv pe amoTéAESLO VO

vrapyel whvto emBuUNTO delyLol Yo 00100 TOTE ATOAVTO GOAALLO TOV EMAEYEL O XPNOTNG.

Oocov agopd v detypatolnyio yopig eravabeon ot ektiuntég MLE(CV) givor mdit
«KoAOTEPOLY ad ToVG ekTiunTég CVdeig. yio Tovg 16100¢ AOYOUE OTTME GTI SEIYLOTOANY L [UE
enavadeon (YounAd HEcO TETPAYOVIKO GEAALN Kol KkpOTEPO TANOOC Oetypatog) ,06tdGo N
BeAtioon mocootioia eivon pkpdtepn. [Hapdro ovtd m yevikh ewova givor Ot LEAPYEL
HeYAAN «otkovouioy oto delypa, Otav Kavovue detypotoinyio pe emavabeon eite pe m pio
mpocéyylon glte pe v GAAN, kabog pe moAy pkpd detypa metvyaivovpe axpifeia n omoia
opwg dev glvarl mdvrote | emBount. Me Alya Adyia 0 TapatnpoVUE YEVIKDOG GUYKAMOT|, OAAAL
avTIOET®MG OTIS TEPLOGOTEPEG TMEPMTOGES KABMG avEdvel to delyua o1 TPOGEYYIGELS
AMOKAIVOUV (EKTOG TV TEPMTMOGEMV TNG OUOWOLOPONG ,TNG YEMUETPIKNG KOl TNG OPVNTIKNG
VIEPYEMUETPIKNG). Avtd cvpPaivel yati ot dsrypotodnyio yopic emavabeon , kobmg
av&aver 1o detypo , ta «Bapn» (GYETIKEG GLYVOTNTES) TOV TIU®V Holpdloviol opolOpopea
KATL TOVL OEV 10YVEL GE OAEG TIG KaTtavoués. Ommg kot vo el OGS Eva pKkpo detypo pmopel va
BewpnBel a&romioto. Mia dikielda acealeiog eivar va maipvovpe péyebog detypotog N tétoto

wote va woydel 30<n<N-30, 6mov N 1o péyebog tov mAnbvcopov, Papuding N (2017).

OLOKANPOVOVTOG  avaQEPOVUE OTL EVA TO TOPATAVED TOPASELYLOTO QOivVOVTOL MG
dldkacio. TPOGOUOIMoNG, GTNV TPAYUOTIKOTNTA O aAYOPOLog Asttovpyel ®¢ Otadkaciol
eEopoimong. Mmopel dnAadn o ypNoTNG v ETAEEEL OTOLOONTOTE JLOKPLTY KoTtavoun B€Aet
(amd ovTéC mov peAETNONKAV), OTOECONTOTE MOPAUETPOVS (TOL VO IKOVOTOLOUV TOVG
EKAOTOTE HOOMNUATIKOVG TEPLOPIGHOVS) Kol ONOOONTOTE GOOAUN. ZTN TEPIMTOON NG
detypatoAnyiog pe emavdBeon Ba vmdpyelt mavia amdvinon ywo to emBountd SdoTn
EUTIGTOCVVNG TOV OELYHOTOG EVA OTN XWPIC 0V 0 AYOPOLOG dE «TPEYELY O XPNOTNG TPEMEL VoL

avénoet 1o ceAaAO.
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